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A miniszterelnök ma erélyesen védekezett az ellen, hogy 
a házszahályrevlzlóval a királykérdést akarná megoldani
Házszabályokkal királyokat kreálni nem lehet — mondta Bethlen 
jjrót — lW tekintélyes ellenzéki politikus szerint a miniszterelnök 
alibit akar igazolni egy esetleg elkövetkezendő esemény kapcsán

Budapest, nov. 8.
A parlament revíziós bizottsága 11 

órakor kzedődött.
Örffy Imre előadó előterjesztett a 

javaslat lényegét. Az előadó beszéde 
után

Bethlen gróf miniszterelnök 
mondott hosszabb beszédet. Beszédé­
nek eleién a házszabálvrevizió szük­
ségességét bizonyítgatta, majd rátért 
azokra a véleményekre, amelyek legi­
timista és a balodali körökben gyöke­
reztek meg a javaslat céljait illetően.

— inkább csak negatívumként sze­
retném kijelenteni a kormány részéről, 
hogy

mindazok a kombinációk, amelye­
ket a házszabálvreformmal kap­
csolatban a kormány intencióihoz 
fűztek, teljesen lenből kapottak.

Azt hallom, hogy a nagyközönség kö­
rében el víin terjedve és mesterkélten 
el vita terjesztve, hogy a kormánynak 
szüksége van a Itázszabálvreformra, 
mert meg akarja oldani a királykérdést.

— Én még sohasem hallottam, hogy 
trónokat fel lehessen állítani ház-

szabályreformok segítségével. 
Legalább a magam részéről 

erre a bolondgombára nem vállal­
kozom

és aki engem ismer, az tudja, hogy 
liázszabálvreformokkal királyokat kre-

álni nem akarok, mert nem is lehet. 
Ezeket a kijelentéseket a magyar 
közvéleményben és sainos, a ma­
gasabb tízezrek köréből is hallom.

A magyar közvélemény szomorú kis­
korúságáról tesz tanúbizonyság it, hogy 
ilyen gyermek mesék egyáltalában hi­
telre találnak.

Beszéde végén a miniszterelnök til­
takozott az ellen, hogy a kormány a 
házszabály revíziót hatalmának növelé­
sére akarná felhasználni.

A bizottság illése után 
munkatársunk beszélgetést folyta­
tott az ülésen résztvevő egyik te­

kintélyes ellenzéki politikussal, 
aki a miniszterelnöki nyilatkozatnak 
a királvkérdést érintő részéről a követ­
kezőket mondta:

— Egészen különös, hogy a ninisz- 
terclnök ur olyan váddal szemben tart­
ja szükségesnek a védekezést, amely 
váddal a nyilvánosság előtt nem is il­
lették.

A mai védekezése annál feltűnőbb, 
mert nem szoktunk hozzá ahoz. 
hogy a miniszterelnök olyan kér­
désekben is védekező állásponthoz 
folyamodjék, amelyekkel kapcso­

latban még nem is részesült táma­
dásban.

Nincs biztos értesülésünk arról, hogy 
Bethlen István grófnak mi a szán-

ee>;»e> ,

déka, mert hisz ö a múltban sem tar­
totta soha szükségesnek, hogy a par­
lamentet terveiről és messzemenő 
programjáról tájékoztassa. A mai erő­
sen védekező magatartása után azon­
ban én is kénytelen vagyok arra az 
álláspontra helyezkedni, hogy a minisz­
terelnöknek komoly céljai lehetnek, ha 
a tervezett kegyetlenül szigorú ház­
szabálvrevizió keresztülvitelében nem 
riad vissza az erőszakosság látszatától 
sem.

Védekezése tehát nézetem szerint 
nem jelent egyebet, minthogy a 
nyilvánosság előtt egy esetleg el­
következendő esemény kapcsán 

alibit óhajt igazolni.
A miniszterelnök ur azzal védekezik, 
hogy a házszabály revízióval nem lehet 
királyokat kreálni. Erre vonatkozóan 
az a megjegyzésem, hogy

a miniszterelnök ur elfelejtett nyi­
latkozni abban a tekintetben, hogy 
a királykérdést, ha nem is közvet­
lenül. de közvetett módon nem 

óhajtja elintézni!
Ma a miniszterelnök ur ma szükségét 
látta a védekezésnek, talán sokkal he­
lyesebb lett volna, ha tiszta vizet önt 
a pohárba és nyíltan tájékoztatja a par­
lamentet, hogy mik is a tulajdonképeni 
szándékai?

Borzalmas téglavetőbeli állapotokról tett 
jelentést Láng Sándor főorvos

A szociális és egészségügyi szempontból rendkívül ártalmas állapo­
tok vizsgálatát rendelte el a közigazgatási bizottság

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának csütörtöki ülésén dr. Láng 
Sándor tiszti főorvos, rendes havi je- 
entése kapcsán megdöbbentő adato­

dat sorakoztatott fel a régi téglavető- 
üeli állapotokról, amelyek nemcsak 
szociális szempontból, hanem egész 
Debrecen város közegészségügye
szempontjából is

az elképzelhető legnyomoruságo- 
sabbak.

íiiggetleii polgári párt és az elhunyt 
r: ‘ 'idős Kálmán tiszti főorvos vol- 
4K azok, akik Debrecen közvélemé­

nyének és hatóságainak a figyelmét rá­
irányították a külsőségek elhanyagolt 
,• !aP.°*?/a s az elhunyt nagyérdemű

? főorvos minden tekintet nélkül
v i.i . a független polgári párt mellé, 

a ahányszor a külsőségek viszont ai- 
rl a javításáról volt szó. Láng Sán- 
?r (m tiszti főorvos rövid működése 

nt-1. Is bebizonyította, hogy méltó 
d,.i a, a főorvosi székben dr. Tüdős 
ainiannak és a régi Téglavető álla- 
'auiak feltárásával ennek uiahb ta- 

1111 elet adta.
|. énlyr Sándor dr. tiszti főorvos lolen- 
rí«* 4 ,u régi téglavetőre vonatkozó 

mV1- a,,vetkezöképen hangzik: 
Jyltoságos Főispán Ur! 
ekuitetes Közigazgatási Bizottság! 

lentó ,la1vonké,U befutó tiszti orvosi je- 
esek szokták visszatükrözni váro­

sunk közegészségügyi képét. Ezek a 
jelentések adják a kezünkbe a fonalat, 
hol keressük a baj forrását s hol igye­
kezzünk azokat orvosolni.

Egy ilyen orvosi jelentés alapján ok­
tóber hó első napjaiban két orvos tár­
sammal kiszálltam a Régi Téglavető­
nek nevezett városrészbe, hogy meg­
győződjek arról, az előttem hihetetlen­
nek tetsző állapotokról, amelyeket ne­
kem jelentettek. Jelentették ugyanis 
azt, hogy a Téglavető, amely az utóbbi 
évek óta apró telepítések és önkényes 
honfoglalások utján önmagától mint­
egy 6—800 családot magába foglaló 
városrésszé lett,

nélkülözi a közegészségügy szem­
pontjából elengedhetetlen rendészet 
legprimitívebb feltételeit, hol az 
orvos, a bába. a mentők, a fertőt­
lenítést végző hatósági közeg a 
házak s uccák összevisszaságá­
ban eligazodni nem képes, hol az 
egyes, a tizes százas jelzésű ház­
számok egymás mellett vannak, 
amiért Is a fertőző betegek nem 
kutathatók fel: az orvos, a szü­
lésznő s mentők első segélynyúj­
tása a rendszertelenség miatt a 
legnagyobb nehézségekbe ütközik, 
hol az esőzések beálltakor a beteg, 
szülőim a fertőző lakás megköze­
líthetetlen. úgyszintén az Iskola is. 
mert nincs más ut, mint a helyben

ásott válvoggödröktöl hullámos, 
esőzések alatt lesüppedö vizállásos 
anyag dágvánv. hol a tífusz, skar­
lát. difteria állandóan otthonos, 
Imimét Debrecen városa tömege­
sen kapja naponként a mosónő- ' 
két. a gyári munkásokat, a nap­

számosokat.
Annál inkább is érdekel engem ez a 

városrész, mert a jelentés vitelét kö­
vető két nap alatt is 6 tifuszos esetet 
jelentettek he innen.

A 1 égiavetö, mely a város közép­
pontjától 4 kilométerre fekszik, meg­
lehetős nagy városrész, egy egész 
falu, amely a város arrafelé eső tele­
pétől a Szotvori teleptől egy kb. 300 
m. széles gyepes zónával van elvá­
lasztva. Az egész telep agyagban épült. 
Néhol uccuinak tetsző kanyargós ház­
soruk. leginkább azonban a kéznél 
levő házhely anyagából épített,

vályogházak rendszertelen tömege, 
amelyek közölt sok az ember- 

lakta. földbesiilyesztett kunyhó.
Bementein egy ilyen kunyhóba. 11a- 

falnuis termetű immkásember fogadott, 
akinek két kunyhója van egymás mel­
leit. I avasszai vette 40 pengőért a 
kettőt,

az egyiket knimpliveremnek hasz­
nálni. mig a másikben iivoleadma- 
gával lakik s jelenleg is van egy

beteg leánykája, akinek már két 
hete faj a feje és a hasa. Megvizs­
gálván a beteget, tífuszt állapítot­

tunk meg nála.
Kérdeztem, hogy miért nem gyógyit- 
tatja a gyermeket, hisz ingyen kapja az 
orvost.

— Azért, mondotta, mert meggyó­
gyul az orvos nélkül is és mert sokat 
kell várakozni a rendőrségen a szc- 
génvrecept lebélyegzése végett;

íme az első ház, amelyet megtekin­
tettem,

egy bejelentetlen tifuszesetei őr­
zött, hol még öl gverek volt ki­

téve hetekig a ragálynak.
Meggyőződésem, hogy itt egy egész­
ségügyi razzia alkalmával több tífusz 
esetet tudnának kikutatni, mint »meny­
nyi orvosi észlelésre és Így bejelen­
tés alá kerül. Ilyen lakásokban telel át 
a ragály s válik évelővé.

Tovább menve megállapíthattuk, 
hogy minden busz-harminc házra esik 
egv-egy ásott nyitott kút. Még ilyen 
kút mögötti, tifuszbeteget őrző lakás 
kcritctlcn udvarán, bűzös szemétdomb 
terül el, ahová az emberi iirüliiéket s 
Így a tifuszos ürüléket is kiöntik. Kér­
désemre. hogy miért nincs klozet a ház 

I körül, előadlak, hogy nem lehet klo- 
zettet építeni, pedig szeretnének, mert 
rögtön ión a csendőrőriárat egy kőmű­
vessel, szétrombolják, mert a város 
nem enged semmit sem építeni a Tég­
lavetőben. pedig volt olyan, aki már 
háromszor is építtetett klozettet, de 
mindannyiszor szétrombolták, sőt még 
meg is büntették. Ezt a velem hivő 
orvostársaim is megerősítették.

A további szemlém alatt megállapít­
hattam, hogy a házsorok ueca névvel 
nincsenek ellátva, hogy a házak nagy­
része számozatlan, vagy a számok 
egymásután rendszertelenül következ­
nek, néhol 41)—50 számbeli eltérés is 
van, két egymás melletti ház számo­
zásiban. Aki keresni akar valamit, 
vagy valakit, csak hosszú kérdezőskö- 
dés és hányattatás után találhatja meg. 

Megállapíthattam, hogy
az iskola esőzés alkalmával meg­
közelíthetetlen a téglavető felöl,

mert egy mélyedés van az iskola és a 
telep között, mely rögtön vizállásos és 
süppedő lesz az agyag miatt.

Megállapíthattam, hogy a Téglavető 
megközelíthető számítás szerint 2500 
—3000 lakosa szinmagyar, erős, az 
izoláltsággal s a beltenyésztéssel 
együtt járó alkati betegségektől mentes, 
ellen tálló, gyermekszerető emberfajta, 
hol csodálatosképen a zsenge gyerme­
keknél az angolkórnak nyomát sem lát­
tam, ahol nincs egyke, mert

alig van család négy gyermeken 
alul s nem ritka a 8—10 gyermek 
sem, hol azonban a zsúfoltság me­
legágyát képezi azoknak az év­
ről évre következetesen jelentkező 
tájkóroknak. főleg tífusznak, skar­
látnak, difteriának, mert itt a fertőző 

ágens érlelővé vált.
Tisztában vagyok azzal, hogy min­

den nagyobb város árnyékaképen ta­
lálható cgy-cgy városrész, hol a pi­
szok. a biin. a halál állandó készenlét­
ben tartózkodik, annak is tudatában 
vagyok, hogy a Téglavető radikális 
rendezése csak a lakáskérdés orszá­
gos rendezésével fog megoldatni, azon­
ban méltőztassanak megengedni, hogy

fclcmeliciti tiltakozó szavamat az 
ellen, hogy egy 2500—3000 lakosú 
városrész elhanyagolható mennyi­
ség gyanánt kezeltessék s ezzel a 
ragálynak állandó lakás biztosit- 1 

tassék.
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amiért is tisztelettel kérem a Tekinte­
tes Közigazgatási Bizottságot annak 
sürgős elrendelésére, hogy:

1. A Téglavetőben a gyalogjáró 
utak Járhatóvá tétessenek, amire 
már e célból jelentkező lótarló gaz­
dák segítsége és a téglagyárakban 
felhalmozott törmelék könnyűszer­
rel és olcsón igénybe vehető volna.

2. A klozctt építés eltiltására vo­
natkozó rendelkezés fiiggesztessék 
fel.

3. Az uccák névvel, a házak sor­
számmal láttassanak el.

4. A Téglavető legfelső — harma­
dik, tehát a Kishegyes! úti bejárójá­
tól végig az iskoláig, a Balmazújvá­
rosi úttól vissza az iskoláig, jármü­
vek számára is alkalmas ut készít­
tessék.

5. Tifuszos ürülékkel fertőzött ár­
nyékszékek fertőtlenítésére igazolt 
szegénység esetében hatóságilag s 
tiszti orvos utalványozására eseten­
ként 5 kg mész adassák ki, egy arra 
alkalmas bizományos utján.

6. A szegénykataszter névjegy­
zéke minden tiszti orvosnak, minden 
nyilvános rendelőnek s minden hely­
beli gyógyszertárnak megküldessék, 
minőén szegénykataszteri névjegy­
zékbe felvett egyén hatósági igazoló 
lappal láttassák el, amellyel a nyil­
vános orvosi rendelőkön és a tiszti 
orvosi rendelőkben jelentkezvén, az 
elöljáróság! receptpecsétclés tortú­
rája alól felmentetnék.

7. A népjóléti bizottság felkéres­
sék a Téglavetőben állandó szegény­
gondozó szerv felállítása iránt.
S. Az államrendőrség megkerestes­
sék a Téglavetőben rendszeresített 
őrszoba felállítása iránt.
Méltóságos Főispán Ur! Tekintetes 

Közigazgatási Bizottság!
Mielőtt hosszúra nyúlt jelentésemet 

befejezném, nem hallgathatom cl afö­
lött érzett keserűségemet, hogy nekem

Debrecen város tisztiföorvosának 
nap. mint nap koldus módiára kell 
kopogtatnom az egyetemi klinikák 
és az Auguszta szanatórium ajtaján 
hogy helyeznék el az elkülönítésre s 
ápolásra szoruló ragályos betege­
ket. főleg a tífusz, a nyílt tuberku- 
lolikus. a venereás eseteket, akik­
nek legnagyobb része a társadalom

legszegényebb des ne rá dói a. 
Ismételve hangsúlyozom, hogy Deb­

recen város 120.000 lakosa nem lehet 
el közkórház nélkül. Az egyetemi kli­
nikákat főleg a vidék foglalja le, ami 
által Debrecen városa, sajnos, nincs 
abban a helyzetben, hogy ezidőszerint 
cltudia helyezni közigazgatásilag kór­
házi elhelyezésre kötelezett ragályos, 
venereás és elmebetegeit.

Miért is tisztelettel kérem a Tekinte­
tes Közigazgatási Bizottságot, határo­
zati javaslatom elfogadására, amely 
szerint: a közigazgatási bizottság uta­
sítja a tanácsot, hogy a tiszti főorvos 
által a Téglavetőben tapasztalt állapo­
tokat sürgősen tegye vizsgálat tár­
gyává s az ott tapasztalható anomáliák 
sürgős orvoslására az intézkedéseket 
haladéktalanul tegye meg, továbbá 

utasítsa a tanácsot, hogy a közkórház 
visszaállításának szorgalmazása ügyé­
ben kiküldöttek utján lépjen érintke­
zésbe a népjóléti minisztériummal.

A közigazgatási bizottság tagjai nagy 
érdeklődéssel hallgatták meg a tiszti 
főorvos előterjesztését, amely után dr. 
M a g o s s György polgármester meg­
jegyezte:

— Egyes hiányok már pótolva van­
nak.

M i s z t v Károly dr. tiszti főügyész 
szólalt fel a jelentéshez, rámutatva ar­
ra, hogy a Régi 1 églavető a város tu­
lajdona, ott a város engedélye, sőt til­
takozása ellenére létesült telep. Emi- 
att részint büntető, részint polgári pe­

rek vaunak folyamatban s kétségtelen, 
hogy

a városnak joga van a kilakolta­
tásra,

A város azonban ezt nem foganatosí­
totta. részint a népjóléti miniszter ren­
deleté folytán, részint a közgyűlés uta­
sítása szerint, mert a közgyűlés vég­
leges rendezést kívánt az ügyben. Ami 
azt illeti, hogy nem engedünk kiűzői­
teket építeni, a törvényhatósági bizott­
ság utasítása szerint semmiféle felépít­
ményt nem engedünk létesíteni. A vá­
ros a maga részéről nem tehet ezek­
ről a dolgokról, sőt

nem lehet ezeket a dolgokat úgy 
szanálni, hogy ezeket az építmé­
nyeket ott állandóknak tekintsük.

Epén ellenkezőleg az építési szabály- 
rendeletnek megfelelő telkeket kell 
parcellázni, azon meghagyni a legmeg­
felelőbb épületet, a tulajdonos a telket 
megválthatja tulajdonjoggal, a többi 
lakóval pedig majd elintézi ő a dolgot. 
De.

hogy ott kutakat és állandó jellegű 
berendezéseket csináljunk, azt nem 

lehet.
A kérdés tulajdonkénen már megol­
dottnak tekinthető, mert az OFB igény­
bevette a Régi Téglavető körüli terüle­
teket s igv tovább terjeszkedésről nem 
lehet szó. Meg vagyok bízva a közgyű­
lés részéről, hogy előterjesztést tegyek 
ebben az ügyben és az előterjesztést a 
jövő közgyűlésen valószínűleg meg is 
tudom tenni. Ameddig azonban meg­
felelő parcellázással nincsen mód adva 
a végleges rendezéshez, a javaslatokat 
nem lehet elfogadni.

S t e i n f e 1 d István: Azt mindenki 
tudja, hogy ott jogalapnélkjili építkezé­
sek történtek. De azzal a ténnyel vi­
szont

❖<
számolni kell. hogy ott emberek

laknak, olyan egészségügyi viszo­
nyok közt. amelyek veszélyeztetik 

a város egészségügyét is.
Nekünk tehát nem szabad a rideg jogi 
álláspontra helyezkedni. A varosnak 
az az álláspontja, hogy nagyobb áldo­
zatokat Ideiglenes helyzetben nem akar 
hozni, helyes, de

a lehetséges segítség elöl elzár­
kózni nem helyes, sőt veszélyes.

Ilyen intézkedés például az iskolához 
vezető ut kiépítése, amiről a főorvos 
ur azt mndja, hogy nem csinálják, a

műszaki főtanácos ur viszont azt 
mondja, hogy csinálják. Az is hely­
telen. hogy klozctteket nem en­
gednek csinálni. Arról is gondos­
kodni lehet, hogy a meglevő kút 
körül ne legyenek trágyadombok.

Meg kellene állapítani azt is, hogy nem 
lehetne-e a gyalogjárókat egyszerű 
eszközökkel rendbehozni, hogy életve­
szély nélkül közlekedni lehessen raj­
tuk. Kétségtelen, hogy ezek a telepek 
nem maradhatnak igv véglegesen, de

átmenetileg sem lehet azt tűrni, 
hogy semmise történjék.

Elfogadja a főorvosi javaslatot azzal, 
hogy a tanács a legegyszerűbb eszkö­
zökkel még a tél beállása előtt igyc- 
kézzék azokat megvalósítani.

Ma goss György dr. polgármester: 
Tényleg lehetetlen állapot az, hogy ne 
legyen klozet, sőt én el is rendelném 
az ő költségükre azok étesitését. A 
csendőrség figyelmét fel kell hívni, hogy 
a tisztaságra ügyeljen. A főorvos ja­
vaslatát el lehet fogadni, a tanács majd 
meglátja, mit teliét tenni.

Miszti Károly dr. főügyész tiltako­
zott még az ellen, mintha ő nem akarna 
semmit sem csinálni a téglavetőiek 
érdekében. Végül a közigazgatási bi­
zottság egyhangúan elfogadta a tiszti 
főorvos javaslatait.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos jelen­
tése az egyetemi zavargásokról

1

Debrecen sáros 1 
közigazgatási bízott I 
savának csütörtök 1 
ülésén szóba kerültél-1 
a debreceni egvetem e 
zavargások is. A bi | 
zottság tagjai nagvl 
érdeklődéssel hall- i; 
gatták Sagy Lain: g 
rendőrfötauácsos. : 
debreceni rendőrfö- 
kapitányság vezetője 
jelentésének erre vo­
natkozó részét, mely 
a következőképen 
hangzott:

Október hóban mindenképen sajná­
latos események színhelye volt Debre­
cen. Október 20-án délután háromue-

Ságy Lajos

gyed 3 órakor érkezett Debrecenbe gróf 
Klebelsbcrg Kunó kultuszminiszter. Te­
kintettel a már akkor Budapesten tör­
téntekre, a vezetésem alatt álló rendőr­
ség készültségben állt, de a miniszter 
debreceni tartózkodása alatt semmiféle 
incidens nem történt. Másnap 21-én va­
sárnap nem történt rendzavarás, októ­
ber 22-én az orvoskari egyetemen vere­
kedés volt s ott az izraelita vallása 
egyetemi hallgatókat tettleg inzultálták. 
A városban magában akkor nem történt 
rendzavarás. Október 23-án este 0 óra 
tájban nagy száma egyetemi hallgató az 
esti korzó alkalmával hirtelen egy -so­
méba verődött össze, lármázott, zaj on- 
gott és a zsidókat szidalmazta. A rend­
őrség közbelépett és a tüntetőket rövi­
desen elintézte. Ugyanez ismétlődött
meg októlXT 34-Cll
zött. A rendőrség

is este 5—6 óra kö- 
i tüntetőket beszorí­

totta a ref. Kollégium épületébe és a tün­
tetőket rendőri igazolás nélkül nem en­
gedte távozni. A tüntetők zöme, mint­
egy 260 egyetemi hallgató nem kíván­
ván magát az igazoltatásnak alávetni, a 
Kollégiumban maradt

A rendőrség ugyancsak utasításomra 
október 25-én reggel fél 7 órakor a Kol­
légiumba bevonult és az ottlevő ifjúsá­
got leigazoltatta és eltávolította. Úgy 
23-an, mint 24-én előállítások is történ­
tek. A leigazolt tüntetőkkel szemben a 
büntető eljárás folyamatban van. Valót­
lan az. hogy* az államrendőrségct tég­
lával vagy más egyébbel megdobálták 
volna. Valótlan az is, mintha a rendőr­
ség kardlapozott, vagy más fegyvert 
használt volna.

A többször említett 200. sz. rendőr 
úgve kivizsgáltatván teljesen érdektelen 
tanukkal, megállapítást nyert, hogy ő a 
klinika területén kiviil állt, a verekedést 
nem látta, hanem csak a menekülőket 
és az üldözőket. 0 a kapunál a mene­
külőket kiengedte, az üldözőket pedig 
feltartóztatta és a menekülők villamoson 
beutaztak a városba. A 200. sz. rendőr 
hivatása magaslatán állt. Ami a belső 
vizsgalatot illeti, ebben a részben be van 
fejezve.

A rendőrség 8 teljes napon állott per- 
mancnciában és a jövőben is teljes el­
szántsággal készen áll, hogy Debrecen 
nyugalmat és közbiztonságát védve. 
Csőn karnagya rország biztonságát és jó­
iul nevét bármely oldalról lövő támadás 
ellen megvédje.

Mentésem befejezése előtt fel kell 
említenem dr. Rnffy Vargha Kálmán 

gi akadémiai igazgató közreinii- 
k nieset, .unci', niindcnkcpcn hasznos

A Debreceni Független Újságol

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lefizetés» ellenében egy tiénoplg ha.znSIhall»
a Debreceni Független Ujsáe
KOLOSON KÓNVVTAKÁT

férfias, az intézetéhez tartozó jfju„.- 
irant atyai és a rendőrség miiködé* 
tumogato volt.

A bizottság a jelentést hozzászólx 
nélkül tudomásul vette. °as

Szombattól kezdve rádió leiz 
a vonatokon

IltuUwesl. november 8. 1; hó m, 
reggel 9 15 órakor a bécsi gyorsvonat 
utasai minden szakaszban rádiót yi 
arathatnak. Hossza kísérletezés után JVh 
gvarországon sikerült először hitót" 
iamiá tenni a vételt úgy, hogy u MAY 
főbb útvonalain végül minden szakasz 
ban a rádió hallgatásával töltheti ideiét 
az utas. Rövid egymásutánban a Buda- 
pest - nyíregyházai, a Budapest—sátor- 
aliaujhelyi, Budapest- szegedi. Budapest 

gyékéuvesi. Budapest lökösházai 
Budapest—kelébiai vonalakon is meg­
nyílik. Ugyancsak szombaton reggeltől 
kezdte a Keleti pályaudvar várótermei­
ben is hallható lesz a rádió.

A rádió vasúti szerelése körüli tapasz­
talatok értékesítésére, amely egv csomó 
magyar találmányon alapszik, számos 
külföldi társaság is alakul.
❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖•te

Piarista diákszövetség 
összejövetele

A debreceni piarista diákszövetség, 
melynek elnöke dr. Huffy Varga Kálmán 
főrendiházi tag, még a múlt iskolaévben 
elhatározta, hogy minden hónap első 
szerdáján tagtársi összejövetelt rendez, 
melyen felújítják a régi diákélményeket, 
felolvasások és eszmecserék keretében 
ápolják és művelik a szövetségi ideát.

Szerdán este az Angol Királynő zöld 
termében volt ennek a tanévnek a má­
sodik ilyen összejövetele, melyen a 
megszokottnál is jóval többen jelentek 
meg a szövetség tagjai, kik nagy saj­
nálkozással vették tudomásul dr. Tarján 
Oszkár szövetségi pénztáros közléséi, 
hogy dr. Lukács József reálgimnáziumi 
igazgató, a szövetség i: ívvezető elnöke, 
aki a pofgármester által Albrecht főher­
ceg tiszteletére rendezett vacsorán volt 
hivatalos, az összejövetelen nem vehet 
részt.

Parázs ünneplésben részesítették 
ezután a szövetség tagjai Kf 
d('ss Géza színigazgatót, aki mint 
volt piarista diák. most először jelent a 
meg a szövetség estéjén. Dr. DicziH Ala­
jos szövetségi főtitkár köszöntötte ich 
tőle megszokott szónoki készséggel Kar- 
dosst, aki meghatottál! válaszolt, a volt 
és a jelenlegi piarista tanárokra ürítvén 
poharát, lián József reálgimnáziumi 
igazgató h. köszönte meg tanártársa' 
nevében is volt diákjuk hálás visszaem­
lékező szavait.

Elhatározták a szövetség jelen volt 
tagjai, hogy a legközelebbi összejövetelt 
december 5-én szerdán este 9 orakor 
tartják ugyancsak az Angol Kivim'® 
zöldtermében, amikor az estén hölgye* 
is résztx esznek.

Kardosa színigazgató gyönyörű éne 
két és vitéz dr. Fiizessy Rezső müve® 
gordonka iátékát éhezve, csak a kon 

’!: v ettek véget a ló! sikerül 
lélekemelő s baráti szellemben le*01' 
összejövetelnek. , . ,

Ott voltak Bán József trinniaziumi 
igazgató, dr. Gyurácz Ferenc, Kínét_ 
György gimnáziumi professzorok e 
Auer Kálmán gimnáziumi testueveie-j 
tanár, Dr. Derekassv főorvos. V.cko

Magyar ember
magyar héten

magyar árut vásárol!
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i testnevelés
■vos. Széken

Adorján gyógyszerész. Fórszász, Gé- 
' ,v Halász és liuvzv ügyvédek. Kardos
,b.z'a színigazgató, dr. Diczig Alajos
kaViarai titkár vitéz dr. Fiizcssv Rozséi 
törvén'széki titkár, Álltért Óvnia féi- 
,jSZtviselő, dr. Tarján Oszkár Hév. fel- 
üg.yelök és még igen sokan.
,*•*<•* •$>»**>•$•

Egy évi börtönre ítélték Cimmer 
Lajost egy szocialista gyűlésen 

mondott beszédéért
A debreceni törvényszék büntető ta­

nácsa Réz le r Ervin dr. ►elnöklete alatt 
csütörtökön délelőtt vonta felelősségre 
Czitncr Lajos munkást, a debreceni éni- 
tőmunkások vezetőjét, aki ellen a deb­
receni ügyészség emelt vádat izgatás ói­
mén. A vád szerint Czimer Laios a múlt 
év novemberében a Munkás Otthonban 
tartott gyűlésen, amelyen dr. Györki 
Imre képviselő tartott programbeszédet, 
felszólalt és a debreceni városatya vá­
lasztással kapcsolatban a feljelentés .sze­
rint a következőket mondta:

Hu kell. ágyúval is bevonulunk a 
kuiiiUilishík fellegvárába, a városházára.

Az ügyeletes rendőrtiszt, dr. Zsákay 
József rendőrkapitány azonnal betiltotta 
a gyűlést és megtette a feljelentést Czi- 
mer ellen.

A törvényszéki tárgyaláson Czimer 
kijelentette, hogy nem akart izgatni és 
csupán csak hasonlat volt a kifejezés. 
Nem volt benne izgatás. A bíróság által 
kihallgatott rendőrtiszt és több tanú val­
lomása szerint azonban Czimer beszé­
dének izgató éle volt és maga is nagyon 
hevesen adta elő. A bizonyítási eljárás 
befejezése után a bíróság bűnösnek 
mondta ki Czimer Lajost izgatás bűn­
tettében és ezért egy évi börtönre ítélte. 
Az Ítélet ellen a vádlott felebbezéssel élt. 
»■»■•■»■a

Elítéltek egy csaló és okirat- 
hamisító házaspárt

Kovács József Hajdúszoboszlói lakos 
és feleségé a múlt évben eladtak Geiger 
Sándor terménykereskedő cégnek S00 
Pengő értékű gabonát Fehér Lajos gaz- 

I diákodé nevében. Az okiratokra a Fe­
hér nevét hamisították rá. A csalás csak 
akkor derült ki, amikor a terménykeres­
kedő cég értesítette Feliért a megvásá­
rolt gabona leszállításának ideiéről. A 
megindult nyomozás során kiderült, 
hogy a Kovács házaspár be akarta csapni 
a debreceni Rleycr bankházat is.

A debreceni törvényszék a csaló és 
okirathamisitó házaspár ügyében csütör­
tökön délelőtt tartotta meg a tárgyalást, 
A tanuk igazolták a vádat és az is bí­
zón vitást nyert, hogy ők hamisították 
fehérnek és feleségének aláírását az ok­
iratokra. A bíróság Kovács Józsefet két 
t'i fegyházra, feleséget hat hónapi bör- 

* tonre Ítélte.

Holttest a kutban
, A debreceni ügyészségnek jelentették 
■log.v Hosszupályi községben megtalál­
óik az egyik kutban Horváth Lajosné 
Holttestét. A csendőrség azonnal meg­
indította az ügyben a nyomozást és 
megvizsgáltatták a holttestet a községi 
nívóssal. Megállapították, hogy az asz- 
®)ny halálát fulladás (okozta, de

a torkain olyan sérülések látszanak, 
amelyek arra engednek következ­
tetni hogy az asszony dulakodott 
valakivel, aki a torkát fojtogatta és 
körmével felhasitotta nyakán « hört.

A csendőrök ezt a gyanús körülményt 
ni Jelentették az ügyészségnek és több 
>.Mm adatra is hivatkoznak, amelyek 

‘ ‘dtszanak megerősíteni, hogy biin- 
-I fj ,n-cny történt. A jelentés alapján 

■ ' reuteszberger Jenő vizsgálóbíró és 
H,!.°n Cn.Xszéki orvosszakértő kiutaztak 

'szupalyiba a vizsgálat megejtésóre. 
• • - —

Gyászrovat
I Katalin 2 hónapos, református. 
le«116 vC- e 9-én, pénteken délelőtt 
z.-i‘.,a A‘trad uccai temető halottas liá- 

, A temetést Fehértói temetkezési 
f'hilatu rendezi.

Aerike b hetes, református. 
ór'it,-C iC e kí) 9-én, pénteken délután A 
i(m ')r, les? a Hatvan uccai temető lia- 

,zakol. A temetést Fehértói tc- 
1 tkezési vállalata rendezi.

Modern áruház a ruhrvideki Gelscnkirchenben.
Az óriási méretű áruházat, amely néhány betonpilléren’nyugszik s amely

lhpn phpont 1 ó4-0„ r n...i n Jp I (í y , - J * * j O V- '. \J 1 1 L / 1 1
felső részéiben lebegni látszik, prof. Paul Bruno tervezte és betonból 

bői és bronzból építették föl.
••••♦HÍ*-'flg.
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Tizenhat tantermet és négy tanítói lakisi épithat 
fel már most a református egyház

A presbitérium ülése
A debreceni református egyház pres­

bitériuma csütörtökön délután Baltazár 
Dezső dr. püspök lelkészelnök és Nagy 
lózsef főgondnok elnöklete alatt ülést 
tartott, amelynek első részében Szele 
Györgyöt ünnepelték debreceni lelkész­
ségének huszonötödik évfordulója alkal­
mából, amiről lapunk más helyén emlé­
kezünk meg.

Az üdvözlés lezajlása után a presbite­
riem az adományokról szóló jelentést 
hallgatta meg, majd jegyzőkönyvében 
emlékezett meg a presbitérium legidő­
sebb, 89 éves tagjáról. Kovács Mihály 
presbiternek elhuny tárói. Megalakította 
a presbiteri gyűlés az építési bizottságot, 
amely az egyház összes építkezéseit in­
tézné elsősorban. A presbitérium gyűj­
tést indít a Szele György lelkész 25 
eyes jubileumának emlékére alapítvány 
létesítése céljából. Az alapítványból a 
Dóczi intézet szegény tanulóit segélye­
zik. A gyűjtést 50 pengővel dr. Juhász 
Nagy Sándor indította meg, aki egyúttal 
5 pengőt adományozott Dicsőffv József 
lelkész síremlékének alapjára is.

A presbitérium gazdasági és előkészítő 
bizottságának javaslatára elhatározta, 
hogy a várostól három templom számá­
ra kért telket. A Nyilastelcpen az iskola 
szomszédságában lévő városi, puszta 
telket, a Homokkertijén a Madách téren 
ezután alakítandó közteret, vagy egy 
ettől tovább keletre lévő telket s ott tér 
nyitását. Későbben kerülhet építés alá a 
Mester uccai templom, de már ma is 
fennáll a templom szüksége s igy a he­
lyet biztosítani kell. A Mester uccu vé­
gén a városnak meg kell nagyobbitani a 
Irret s azt átengedni lemplomépités iél- 
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iuira. A presbitérium ezt azzal kéri, 
hogy az egyház építési kötelezettsége 
későbbre lialasztassék.

Márk Fűdre: Az egyház újabban 
óriási építkezéseket végez. Fz tőként a 
gazdasági bizottság szorgos munkájá­
nak köszönhető. A bizottság 52 ülést 
tart egy esztendőben s a kivédő főjegyző 
(Fiién! kljeit!) gondoskodása mellett 
szilárd kézzel vezeti az egyház ügyeit. A 
templomok is nemsokára áHaiti fognak 
és az építésre varó iskolák Is készen 
lesznek. A javaslatot elfogadom abban a 
reményben, hogy a Mester uccai tem­
plom is nemsokára felépül a hívők áldo­
zatkészségének segítségével.

Nagy József elnök felhívja a presbi- 
tériumoL hogy propagálta a templom- 
cpités céljára való adakozást az egy­
házközség tagjainak körében.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ter­
jesztette elő ezután az iskolaépitési 
ügyeket, kimondta, hogy a kultuszmi­
niszterhez kérést intézett az egyház, 
hogy államsegéllyel építhessen fel 22 
tantermet és 1 tuuitöi lakást. |)r. Huszita 
államtitkárral folytatott tanácskozásokat 
a főjegyző s ezek eredményeként már 
most felépíthető 1 (> tanterem és J tanítói 
lakás. A presbitérium az ügyet az épí­
tési bizottságnak adta ki.

A Csapó uccai egvházrész egyház ta­
nácsának megalakítását tudomásul vette 
a presbitérium.

Vekerdy Bélánét a polgári leányiskola 
igazgatói tisztségében a presbitérium 
megerősítette s néhány kisebb ügy le- 
tárgyalása után be is fejezte tanácsko­
zásait.

Debrecenben letartóztattak egy volt 
kommunistát, akit azzal vádolnak, hogy 
részes Rubin Farkas meggyilkolásában

menekülni üldözői elől, akikA közönségnek még élénk emlékeze­
tében van az a borzalmas gyilkosság, 
amelyet kommunista terrorcsapat köve­
tett el Debrecenben 1919 április 19-én. 
Rubin Farkas gyárigazgatót a Dobozy- 
temető árkában agyonlőtték, fiát, Bélát 
is meg akarták gyilkolni, de annak sike­
rült elmenekülni. A terroristák vezére 
egy Reinhammer Rezső nevű vasmunkás 
volt, akit személyes bosszú is vezetett a 
gyáros megölésére.

A gyilkosság ügyében indult nyomo­
zás folyamán megállapítást nyert, hogy 
a munkások egy csoportja nagyon hara­
gudott Rubin igazgatóra és

elhatározta, hogy végez vele. 
Elindultak fegyveresen a keresésére, de 
Rubint valaki értesítette a kommunisták 
szándékáról és menekült előlük. Nem 
mert a lakására menni, mert tudta, hogy 
ott várják és agyonlövik, ha kézre kerí­
tik. Az uccákon kóborolt, de vesztére, 
mert felismerték és a hét tagból álló 
terror csapat, amelynek vezére Reinham- 
mer Rezső volt, nyomába került s űzőbe 
vette. Rubin a Dobozy temetőn át akart

a rohanó ember után sortüzet adtak 
le. A temető árkában érték a golyók 
az igazgatót, aki holtan rogyott 

össze.
A kommün ideje alatt nem lehetett fele­
lősségre vonni a gyilkosokat és csak a 
kommün bukása után indult meg a nyo­
mozás a gyilkosság ügyének tisztázására 
és a tettesek felkutatására. A terror csa­
pat tagjait nem tudták elfogni, csupán a 
vezér, Reinhammer Rezső került kézre.

A debreceni törvényszéken működő 
ötös tanács tárgyalta le Reinhammer 
Rezső ügyét, nagyon sok tanút hallgattak 
ki az ügyben, akiknek vallomása kétség­
telenné tette, hogy a vádlott volt a ve­
zetője azoknak, akik Rubint halálra ke­
resték és akik a temetőnél sortüzet ad­
tak le rá.

A bíróság Reinhammert 15 évi fegy­
házra Ítélte.

A büntetést azonban nem töltötte ki, 
mert kiadták cserefogolyként Szovjet- 
oro»zor»zágnak.

A hatóságok tovább folytatták a kuta­
tást Rubin meggyilkolása ügyében és 
keresték azokat a terroristákat, akik a 
sortüzet adták és akiknek a neveit Rein- 
hammer nem árulta el. Hosszas nyomo­
zás után néhány embernek sikerült a ne­
vét megtudni, köztük Papp Gyula deb­
receni vasmunkásnak is, aki ellen 1921- 
ben kiadták a köröző levelet. A kutatás 
eredménytelen maradt, nem került kézre. 
Olyan értesüléseekt is kapott a rendőr­
ség, hogy Papp Gyula Szovjetoroszor- 
szágba menekült és ott él több Debre­
cenből odakerült társával.

A két évvel ezelőtt leleplezett Szántó­
féle kommunista összeesküvésben részes 
munkások sorában elfogtak egy Papp 
Gyula nevűt is, aki Oroszországból tért 
vissza és agitált a munkások körében a 
kommunista pártnak. Papp Gyulát a bu­
dapesti törvényszék elítélte két évi fog­
házra, melynek kitöltése után leküldték 
a debreceni ügyészséghez. Az iratok át­
tanulmányozásakor ugyanis találtak egy 
1921-ből való körözést a debreceni gyil­
kossággal kapcsolatban. Megkérdezték 
Papp Gyulát, hogy a körözésben említett 
Papp Gyulával azonos-e és részes-e Ru­
bin igazgató megölésében. Papp leta­
gadta.

A gyanuokok azonban olyan súlyosak 
ellene, hogy leküldték Debrecenbe erős 
fedezettel, hogy kutassanak előélete után. 
Dr. Preineszbcrger Jenő vizsgálóbíró 
kezdte meg az ügyben a kihallgatásokat.

Papp itt is tagadta, hogy részt vett
Rubin üldözésében és megölésében.

A. keresztkérdések alatt azonban zavarba 
jótt és ellentmondásokba keveredett. Fel­
merült ellene az a gyanú is, hogy ő vette 
a kommün alatt őrizetbe dr. Lindenber- 
ger^ János pápai prelátust és ő kommu 
nizált a piarista rendházban. A törvény­
széken pedig tanácselnök volt, de na­
gyobb ügyekben nem tárgyalt.

A vizsgálóbíró úgy találta, hogy Papp 
Gyula részes a gyilkosságban és ezért el­
rendelte előzetes letartóztatását. A kom­
biin alatt viselt kisebb dolgaiért nem 
vonják felelősségre, mert azok már el­
évültek. Ügyében a vizsgálat tovább fo- 
ilyik.

Magánlaksértés 
a kutya megvetése miatt

Mese Sándor hajdusámsoni kondás- 
mik a kutyáját a múlt évben Süvöltős 
József gazdálkodó cselédje, a ló éves 
Balogh József megverte. A kondás na- 
g\on mérges lett a legénykére a kutya 
megverése miatt és kijelentette, hogv el­
ven. Napokig üldözte a gyereket, de az 
elmenekült előle és nem tudta kézreke- 
nteni. A mult év végén a kondás bement 
Nívó tos tanyájára és a kis cselédet a 
konyhában elfogta, alaposan elverte.

Mese Sándor ellen magánlaksértés 
nnaU indult meg az eljárás s a debreceni 
törvényszék csütörtökön tárgyalta az 
iigvet. A tárgyaláson bcigazolást nyert 
bogy a kondás erővel behatolt a gaz- 
mi kodo tanyájára és elverte a kis cse- 
ledet. A bíróság bűnösnek mondotta ki 
Mese Sándort magánlaksértésben és 
ezért 14 napi fogházra Ítélte. Az ítélet 
nem jogerős.

Fogfájás
hogy fáj és gyötör! Két­
ségbeejtő kínok dúljak fel 

nyugalmunkat.

Segítenek ezen az

Aspirin
tabletták

A fájdalom megszűnik és 
jóleső érzés tölt el



ki

város közigazgatási bizottsága 
ülést tartott

Debrecen város közigazgatási bizott­
sága csütörtökön délután dr. Mu truss 
(Ivörgv polgármester elnöklésével tar­
totta meg rendes havi ülését, amelyen a 
Debrecen város október havi viszonyai­
ról szétlő szakelőadói jelentéseket hall­
gatták meg.

KOZtd diSZSECiütiY.
Láng Sándor dr. tiszti főorvos Deb- 

icevn város október havi egészségügyi 
viszonyairól ti következőket jelentette:

1928. évi október havában a köz­
egészségügyi állapotok rosszabbodást 
matatnak, bár a szaporodási arány­
szám a múlt havi 10.50 promilleről 
cstk 10.37 promillcre ment vissza. A 
szaporodás 69 volt. eggyel több mint 
szeptemberben, mig az összes halálo­
zások száma 156 volt, ami tízzel keve­
sebb a szeptemberi halálozási szám­
nál.

A megbetegedések száma azonban 
októberben lényegesen nagyobb volt. 
Kitekintve attól, hogy egy elég jóindu­
latú influenza hullám vonult át a váro­
sén,

a heveny fertőző megbetegedések
száma a múlt havi 104-röl 179-re

emelkedett,
amely számban a tífusz 81, a vörheny 
pedig 45 számmal vezet a múlt hó­
napban bejelentett tífusz és 19 vür- 
henv esettel szemben. A tífusz számá­
nak emelkedése, amint a szeptemberi 
havi jelentésben is jeleztem, várható 
volt, a vörheny számának ez a hirte­
len emelkedése váratlanul jött s úgy 
látszik, az első eeészségügyi körzet­
ben a Bethlen, Faragó, Oarai uccák 
körül nagvob számban jelentkezik.

A heveny fertőző betegségek halálo­
zási arányszáma változatlanul magas 
8.2 százalékos az összhalálozások 
számához viszonyítva, mert mig szep­
temberben 104 hevenyfertőző betegség 
mellett 13 halálozás volt, addig októ­
berben 179 eset mellett volt ugyan­
annyi halálozás.

A bejelentett heveny fertőző beteg­
ségek közül roncsoló toroklob volt 
16, járványs fültömirigvlob 6, szamár­
hurut 15, kanyaró, 3, vérhas 1, gyer­
mekágyi láz 4, trachoma 8.

A nevezetesebb halálokok közül: 
giimőkórban meghalt 16, rákban 3, 
görcsös betegségben 10, bérhurutban 
12, erőszakos halállal 1, öngyilkosság 
volt 6, mely utóbbi szám az összes ha­
lálozás 3.6 százalékát teszi ki.

A közalapok terhére kezeltetett 215 
beteg közül fekvő volt hatvan, járó 
155.

A városi szegényház létszáma volt 
október hónapban férfi 85, nő 59, ösz- 
szesen 144. Meghalt egy nő, klinikára 
felvétetett 2 nő, maradt: 85 férfi és 56 
nő, összesen 141 ápolt. Beteg volt 19 
férfi, 17 nő, összesen 36.

A Stefánia Szövetség védőintéze­
teiben gondozás alatt volt 688 csecse­
mő, 502 gyermek, 1757 rendeléssel.

A mentő állomásnak volt 316 esete, 
igénybe véve hatóságok által 130, ma­
gánosok által 186 alkalommal.

A kerületi szülésznőknek szegény 
betegük 8 volt.

A bizottság a jelentést tudomásul 
vette.

MEZŐOAZI >ASÁO
Surgolli Jenő gazdasági főtanácsos, 

gazdasági főfelügyelő jelentése szerint 
a hó első felében mindenütt dér volt. sőt 
14-én kisebb havazás is. azonban a hó 
második felében enyhe, igen meleg na­
pok következtek, úgyhogy az időjárás 
a gazdasági munkálatok végzésére, va­
lamint a kmnlevő takarmányok betaka­
rítására igen kedvező volt. A csapadék 
10 milliméter volt. Az őszi szántás és 
vetés teljes befejezéshez közeledik. Ere­
deti nemesitett vetőmagot kiosztottak: 
231 d 82 kg. huzat. 40 ci 50 kg. rozsot 
és 19 u őszi árpát.

Az őszi kalászosok közül a korai ve­
tések egyenletesen keltek ki és a ked­
vező időjárás következtében igen jól fej­
lődtek. A későbbi vetések kelése is igen 
szénen indult Az őszi repce vetések is 
szenek. A takarmányrépa és burgonya 
betakarítása, valamint a cukorrépa szál­
lítása nagvrészben befejeződött.

Az állatok téli takarmányozására 
kellő takarékosság mellett a takarmány-

készlet elegendő lesz. A kedvezi) időjá­
rás következtében kizöldiilt legelőkön a 
jószág elegendő táplálékot talál.

A szüretet mindenütt bevégezték, a 
legtöbb hűlvén igen gyenge eredmény 
nyel. A borkereslet és kínálat lanyha.

Debrecen területén a házhelvrendezés 
befejeződött, a házhelyigénylésre jogo­
sult egyének száma 3400 volt. A varos 
szabályozási vonalán ml kiosztottak és 
birtokba adtak 364 házhelyet, a belterü­
leten kiosztandó házhelyekre az eljá­
rási költségeket 514 égvén fizette be. a 
megállapított vételár negyedét azonban 
csak 119 egyén, összesen kiosztottak te­
hát 483 házhelyet.

KÖZBIZTONSÁG.
A bizottság a jelentést egyhangúan 

tudomásul vette.

^®2^ovmber 9,

Stig.v Lajos reiidőríötanácsos. a deb­
receni kapitányság vezetője bejelentette, 
hogy a rendőrség biiniigvi osztályához 
beérkezett október hónapban 1330 iigv- 
ilarab. amelyek közül 824 idegen ható­
ságok bűnügyekre vonatkozó megkere­
sése és 506 a helvi keletkezésű biiniigv. 
A bűnügyek közül 1-19 lopás, 4 betörés, 
73 sikkasztás és 4(> csalás. Októberben 
11 öngyilkossági kísérlet történt, melyek 
közül 4 halálos kimenetelű volt.

A rendőrkapitányság kihágás! osztá­
lyához beérkezett 666 ügydarab. Ezek 
közül 425 csekélyebb jelentőségű kihá­
gásokra vonatkozott. Október hóban 10 
gyűlést jelentettek be, amelvek mind 
megtarthatók voltak.

A bizottság a jelentést tudomásul 
vette.

Hétfőn, e hó 12-én megkezdődnek az elő 
adások a debreceni tudományegyetem 

három fakultásán
Az orvosi fakultást intijj nem nyitotta meg

a rektor
adta ki:

674—1928 29. Etsz.
HIRDETMÉNY.

Megemlékeztünk már arról, hogy a 
debreceni tudományegyetem egyes fa­
kultásain a tanári kar és az egyetemi 
ifjúság vezetői közt tárgyalások folytak 
s ezek során a bölcsészeti és a jogi kar 
hallgatóinak vezetői garanciát vállaltak 
az iránt, hogy ezeken a karokon nem 
lesznek a jövőben zavargások. Az orvosi 
karon azonban ezt a garanciát nem nyúj­
tották az ifjúság vezetői, mert kijelen­
tették. hogy az előadásokat látogatják 
ugyan, de nem garantálják, hogy a 
zsidó hallgatókat el nem távolitják az 
előadásokról. Ezekről a dolgokról a ta­
nári kar jelentést tett dr. Darkó Jenő 
rektornak, aki az ügyet rendkívüli ta­
nácsülés elé vitte. A tanács határozatá­
ról a rektor ma a következő hirdetményt

A debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem hittudományi, jog- és 
államtudományi, valamint bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi karán az 
előadások hétfőn, azaz november hó 
12-én újra megkezdődnek.

Az orvosi kar megnyitása iránt ké­
sőbb fog intézkedés történni.

Az egyetem tanácsának 1928 no­
vember 7-én tartott VI. rendkívüli 
ülésén hozott határozatából.

Dr. Darkó e. i. rektor. 
A hirdetmény szerint tehát az orvos­

kari egyetemen az előadások még min­
dig nem kezdődnek meg.

Nagy szeratettel és elismeréssel ünnepelte a reíormátns 
presbitérium Szele Györgyöt debreceni lelkészségének 

huszonötödik évfordulója alkalmából
Baltazár Dezső

A debreceni református egyház prés 
bitériuma ma délutáni ülésének keretén 
belül ünnepelte Szele György lelkészt 
debreceni lelkészi működésének 25 éves 
jubileuma alkalmából. Dr. Baltazár De­
zső püspök nyitotta meg a gyűlést szár- 
nyalóan szép imával és abban is megem­
lékezett a jubilánsról, hálát adva Isten­
nek, hogy a debreceni egyháznak ily ki­
váló lelkészt adott. Az ima befejezése 
után a következő beszédet intézte a püs­
pök az ünnepelt lelkészhez:

Nagytiszteletü Lelkész Ur! Kedves 
Szolgatársam!

A debreceni református egyház, a 
tiszántúli egyházkerület és az egész 
magyarországi egyetemes egyház mél­
tán formál jogot ahhoz és méltán érez 
kedves kötelességet arra, hogy a te tisz­
tes orcád előtt meghajtsa magát most, 
amikor debreceni lelkipásztori szolgála­
todnak negyedszázados mértékét betöl­
tőd.

A Te egyéniséged olyan erkölcsi té­
nyezőkből, jellembeli alapelemekből van 
összealkotva, hogy az isten különös ke­
gyelmi ajándékai tetszenek meg bennük 
s mindnyájunkat hálára indítanak Isten 
iránt, hogy Téged, mint kiváltképen 
való emberét nekünk adott. Puritán jel­
lemed, amely szent taszítással tartotta 
el magától a megkisérthetés leheletnyi 
homályát is; kötelességérzeted, amely 
az élet kényelme és kedvtelése javára 
sohasem volt még pillanatnyi enged­
ményre sem kapható; meggyözödéscs 
határozottságod, amely mint felséges 
erkölcsi bátorság, sem a nép kegyének 
kinálkozásával, sem hatalmasságok ke- 
csegtetésével, vagy fenyegetésével, nem 
volt sohasem megvesztegethető; lelked 
derűje, melyben tiszta Iclkiismcreted 
tüköré látszik, kedvességed és készsé­
ged, mely a segítésben és szolgálatban 
sohasem vonogatta magát. . . mind olyan 
kegyelmi ajándékok, amelyek teneked 
magas méltóságot, nekünk nagy áldást 
jelentenek.

Munkáidra, fáradozásaidra, alkotá-

püspök mondta az üdvözlő 
beszédet

saidra tekintve önkéntelenül az ószövet­
ségi Írásnak ama szavai jutnak eszünk­
be, amelyek a kegyes Ezékiás emlékeze­
tét iktatták be az örök jövendőbe: 
„ami jó, igaz és helyes vala az Ur előtt, 
az ö Istene előtt, azt müveié és minden 
munkában, amelyet el kezdett az Isten 
házának szolgálatában, a törvényben és 
parancsolatban keresvén az ö Istenét, 
teljes szívvel járt vala el és ezért szeren­
csés vala”. Hogyha valaki méltán hall­
hatta Jézus hozzá intézett szavát, Te 
hallhattad lelkiismeretűd meg nem há­
borított, tiszta érzelmével pályafutásod 
minden emelkedő lépcsőjén szüntelen : 
„jól vagyon, jó és hív szolgám, kevesen 
hív voltál, többre bizlak ezután”. Neked 
nem is kell bizonyságot tenni, mert mi­
magunk vagyunk a bizonyság minden 
tettetés és hizelkedés nélkül, hogy ab- 
ban gyakoroltad mindenkor és minden­
hol magadat, hogy: „botránkozás nélkül 
való lelkiismereted legyen Isten és em­
berek előtt”. Olyan voltál minden te be­
szédeidben és dolgaidban, mint aki egye­
dül Istennek megítélése alá adja magát; 
de aztán oda adja teljességgel, tökélete­
sen és alázatosan.

Ami sok jót és hasznot debreceni egy­
házunk, egyházkerületünk és egyetemes 
egyházunk javára tettél, hálásan köszön­
jük neked. Jutalmul irántad feltétlen 
tisztelettel és szeretettel megteljesedett 
lelkünket adjuk át neked és kérjük az 
Istent, hogy ö is mérje ki számodra a 
maga méltó jutalmát hosszú életben, a 
választottság koronájában s mindazok­
nak a javaknak bőségében, amelyekkel 
tökéletes országa számára a maga örök 
dicsőségében osztályos fiakat nevel.

A nagy lelkesedéssel és meghatott­
sággal fogadott beszéd után Nagy Jó­
zsef főgondnok szólott Szele György­
höz, kiemelve szónoki kiválóságát és az 
egyház minden ügyében tanúsított lel­
kes buzgalmát.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ha­
tározati javaslatot olvasott fel most. 
amelyben a presbitérium megörökítette

Szele György 25 éves lelkészt- ' 
kiváló eredményeit. kedesenelt

Szele György meghatott hangon mn 
dott köszönetét azért az elismi m°n'
amely a presbitérium részéről5™^65”1
mondta, hogy meghatottsága 
nagy, mint volt 25 év előtt, amikor -y 
megválasztott debreceni lelkészt ka m‘nt 
tötte a presbitérium. Akkor f0£ra,)ff°n' 
tett, hogy minden erejét az anyaj^ 
egyház javanak munkálására La;, 
Most ezt a fogadalmat ismétli meg J?' 
hogy amig az Ur akarja és él, maga, k ’ 
ranak folytán is hanyatló erőit az °" 
ház javára szenteli.

A beszédet általános meghatottság, 
fogadta a presbitérium és Márt Enri 
indítványára elhatározta, hogy a j^.-p 
mon elhangzott beszédeket je„ . 
könyvben örökíti meg. “”zo'

BANKET
AZ ÜNNEPELT TISZTELETÉRE
Este 8 órakor a Dóczi-intézet interné 

tusának étkezőjében adott banketet az 
igazgatótanács elnökének, Szele Gyom 
nek tiszteletére. A reformátusok egyházi 
és társadalmi életének minden előkelő­
sége megjelent ezen a banketen, amelyen 
bájos leánysereg szolgált fel mintaszerű 

* rendben remek vacsorát.
I A vacsora megkezdése előtt Koncz 

Aurélné igazgató köszöntötte fel Szele 
Györgyöt, akit belépésekor az intézet 
énekkara üdvözölt. Beszédében tolmá­
csolta az intézet örömét, hogy itt üdvö­
zölheti Szele Györgyöt, akit mindenki 
szeret Debrecenben. Alig van valaki 
akinek fején ne nyugodott volna áldó 
keze; mert meleg szivében mindenki 
számára volt áldás, jókivánás, tanács a 
nehéz órák között. Mi is mindig szere­
tettel és tisztelettel engedelmesen kö­
vettük tanácsait, amelyek mindig az egy­
ház és iskola javát szolgálták. Ennek 
bizonyítéka az intézet uj palotája, mely­
nek épületén nagy munkatársaival oly 
buzgón munkálkodott s amely a leány- 
nemzedékek sorát neveli fel az egyház 
dicsőségére. A szónok felhívására a 
bankét közönsége felállással fejezte ki 
tiszteletét az ünnepelt iránt.

A nagy tapssal fogadott beszéd után 
Harsányi Margitka, az intézet Vili. 
gimnazista növendéke formás, lelkes 
beszédet mondott el szépen, amelyben 
meleg szavakkal adott kifejezést a nö­
vendékek Szele György iránt érzett sze- 
retetének.

Szele György válaszában kifejtette, 
hogy az ő szivében még nagyobb szeretet 
ég az iskola és növendékei, tanárai iránt 
s ez a szeretet további munkára serkenti 
őt.

Dr. Révész Imre a lelkészi kai, a ha­
laszthatatlan teendői miatt távollevő 
Baltazár püspök és a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület üdvözletét tolmácsol­
ta és mint az ideális lelkipásztort ünne­
pelte.

Dr. Papp Ferenc, a tanitónöképzö- 
intézet igazgatója a Dóczi református 
leánynevelő intézet tanári kara neve- 
ben üdvözölte Szele Györgyöt.

Jeney Mihály, a tanítótestület elnöke, 
a testület nevében; Fráter Erzsébet az 
Evangélikus Filléregylet; Ollinger Bé- 
láné a MANSz nevében mondtak felkö­
szöntőt. Garda Dczsöné, Kardossné Ma- 
goss Olga beszéltek ezután, majd Var­
sányi Pál esperes.

Szele György meghatott hangon kö­
szönte meg az üdvözléseket. Szeretet 
látott — mondta — ma felé sugározni 
mindenfelől s a mai nap boldogító él­
ményét azzal hálálja meg, hogy viszont- 
szeretetéről tesz tanúságot mindenki 
iránt.

Dóczi Imre a szives vendéglátót. 
Koncz Aurélnál köszöntötte fel, akine 
a „Dóczi" felvirágzása körül hallatjai1 
érdemei vannak. Különb tanárt s igazib 
nevelőt, női szónokát nem látott.

S. Szabó József az Alma Mater, a 
Kollégium üdvözletét tolmácsolta es 
Szele Györgynél köszöntötte fel, az űn 
népeit lelkész feleségét, segítőtársat.

Egy felköszöntö hangzott el meg- 
Dienes rajztanár a sajtót ünnepelte.

A banket jókedvű közönsége kitűnő 
hangulatban sokáig maradt együtt.

Gyógyszertárt
megvételre esetleg bérbe

keresek.
Cím n Debreceni Független Újság ki

adójában.
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A kormánypárt megszavazta 
a fővárosi mandátumok meg­

hosszabbításáról szóló javaslatot
Budapest, november 8. Tiz óra után 

kezdődött a parlament mai illése. A fő­
városi mandátumok meghosszabbításá­
ról szóló vitában Bródi Ernő szólalt fel, 
aki a javaslatot sötét és hetet; javaslat­
nak nevezte, amely halálos döfés az 
autonómia ellen. Kijelentette, hogy az 
autonómiát felülről lassacskán el akarják 
sorvasztani és ezért a javaslatot nem 
fogadja el.

Scltovszky belügyminiszter szólalt fel 
ezután és hosszabb beszédben védte a 
javash tot, amelynek elfogadását kérte.

A javaslat részletes tárgyalása során 
Russtiy Károly szólalt fel és éles sza­
vakkal bizonyította, hogy a javaslat 
minden szempontból jog- és népellenes 
tendeciájn.

A kormánypárt ezután részleteiben is 
megszavazta a javaslatot.

Hermann Miksa kereskedelemügyi 
miniszter védekezett ezután azokkal a 
vádakkal szemben, amelyek szerint a 
Talbot cent rá lé felépítése során a ma­
gyar kormány az angol gépipart a ma­
gyar ipar megkárosításával óriási meg­
rendelésekkel látja cl.

Az ülés kőt óra előtt ért véget,
* » ❖ • ❖ ❖ • ❖ • ❖ m *

A közvilágítás kiterjesztése
A csütörtöki tanácsülésen Borsos Jó­

zsef tb. tanácsnok előterjesztette a vá­
rosi világítási vállalat javaslatát, hogy 
a Lcskő telepet 2425 pengős költséggel 
lássák el közvilágítási berendezéssel. A 
számvevőség ezzel kapcsolatban ráma 
látott arra, hogy a közvilágítás kiter­
jesztése költségszaporulatot jelent, tehát 
a vállalat a jövő évi költségvetésében 
már erre való tekintettel állítsa be az 
egyes tételeket. A tanács erre utasította 
a világítási vállalatot, a Lcskó tt-cai há­
lózatkiterjesztést pedig megszavazta. 
Megszavazták ezenkívül a Malvin uccai 
hálózatki terjesztést is 825 pengős költ­
séggel, valamint a Rugonfalvi és Berta 
uccu közvilágositással való ellátását is.

Baltazár Dezső püspök tart beszédet 
a protestáns világszövetség nevében 

a speyeri gyűlés emlékünnepén
ültazar Dezső niisnnV • » . ...

A toronyórák ügye még mindig 
alszik a minisztériumban

A Kisternplorn toronyórája már hosz- 
szu hónapok ér > okoz bosszúságot a 
debreceni embernek, mert hiába néz fel 
ra megszokott mozdulattal, hogy meg­
tudja, mennyi az idő: hiába. A torony- 
üuk állhatatosan állanak. A toronyórák 
ugve már sokszor foglalkoztatta a vá­
rosi tanácsot és a törvényhatósági bi- 
zu.tsagto is a névnek a toronyórák ki­
javításáról hozott határozata még min­
dig nincsen jóváhagyva. A városi tanács 
sürgette a kormányhatósági jóváha­
gyást. sót erre legutóbb megkérte a re­
formátus egyházat is.
„A belügyminiszter most végül ar- 
lovahagyás alatt van. amint azt a vá- 
1 >si tanacs csütörtöki ülésén dr. Csűrös 
drene tanácsnok bejelentette. A tanács 

v‘Uanu különös örömmel vette a 
imszten értesítést, mert úgy vélcke-

röhn, 1^ ve.nforrnán cbbcM az esz ten- 
Ecn a>«ha lesz abból valami, hogy 
mjoii a Kisternplorn toronyórája. Egye­
li azt hangoztatják, hogy ne vegyék 
t domasu1 a választ, hanem Írjanak fel 

’Sietve a jóváhagyást, a kultur- 
ne |C °k,VIS,zont azt hangoztatta, hogy 
;; hamarkodjuk el a választ, hiszen 
mt„ a l cfői Hiatus egyház is megsiir- 
natja d°ROt’ hatha annak lesz foga-

uj, modernül berendezett

íanciníézBtében
!!i!n ,lanfo,yamok felnőtt, diák, bakfis i, 
8y rmekek részére. Kfilőn órák. A leg- 

roodern táncok tanítása. Beiratkozni 
‘ehet az intézet helyiségében

■H^C UCCA 59. SZ. íFÜLnS7INTJ

UP?r-,B,aItaZár Dezső Püspök diósgyőri 
beszédében pattant ki az a hir, hogy a 
magyar református egyház lelkészi ve­
zetőjét a konvent és a zsinat elnökét,
kérteSry^aZ legfobb ref- reprezentánsát 
erte fel arra a Protestantizmust Védő 

Vezető Világszövetség, hogy a 
speyeri birodalmi gyűlés emlékére ren­
dezendő emlékünnepélyen a Világszö­
vetség neveben beszédet mondjon. A 
megtiszteltetés, amely a magyar refor­
mátus egyházat ezzel a felkéréssel érte 
nyilvánvalóan nagy, hiszen

n magyar reformátusság képviselője 
jgy az egész világ protestantizmusát 
képviseli a speyeri birodalmi gyűlés 

emlékünnepén.
Most hogy Baltazár Dezső püspök visz- 
szaerkezett Debrecenbe, felkerestük és 
megkérdeztük a meghívásra vonatkozóan. 
A püspök ur szives volt rendelkezésünk­
re bocsátani a meghívó magyar fordítá­
sát. A levél magyarra fordított szövege 
a következő:

Berlin W. 10. den 30. okt. 1928 
BALTAZÁR DEZSŐ püspök urnák 

DEBRECEN, 
Magyarország. 

Igen tisztelt Püspök Ur! Világszö­
vetségünk elöljárósága megbízott engem 
felkérni Önt, hogy a speyeri protestációs

«$♦.*-«j*.*.„2*.,. ft

birodalmi gyűlés emlékére rendezendő 
ünnepélyen világszövetségünk nevében 
a beszédtartást elvállalni méltóztassék 
es pedig mint egyetlen szónoka a mi 
világszövetségünknek. A többi szónoko­
kat a maguk részéről a „Landeskirche", 
a „Deutscher Evangelischer Bund” és a 
„Gusztáv Adolf Egyesület” határozzák 
meg.

A program részletei még tárgyalás 
alatt állanak. Mihelyt meg lesz a meg­
állapodás, tudatni fogjuk. Az emlékün­
nepély az 1929. évi pünköst első és má­
sodik napján lesz. Rendkívül hálásak 
lennénk a beszédtartás szives elvállalá­
sáért.

Ezt az alkalmat felhasználom megis­
mételni újra szivbeli köszönetünket a 
magyarországi református egyetemes 
egyház s a Püspök Ur személyes igen 
nagy szolgálatáért a mi III. összejöve­
telünk alkalmából. — Magyarországról 
meggazdagodva távoztunk a mi magyar 
hittestvéreinkkel való szívélyes szövet­
ségi viszony bizonyosságai folytán és a 
magyar nép, Magyarország és a magyar 
protestantizmus jelentőségéről nyert 
újabb tapasztalatok folytán.

Kiváló tiszteletem nyilvánításával
alázatos szolgája 
Dr. Ohlemüller 

főtitkár
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Egész Magyarország sporltársadalma, sőt a kül­
lőid is világeseménynek tekinti a szombati deb- 

receni vivóakadémiát
Az Arany Bika dísztermében szomba­

ton este 7 órakor megtartandó vivóaka 
démiát nemcsak a hazai sajtó jellemezte 
oly módon, hogy ez egy budapesti egye­
sületnek sem sikerült volna, amit a Bé- 
kessy Béla Vívó Club létrehozott, hogy 
tudniillik rövid néhány hónap lepergése 
után összehozza a versenypódiumra a 
komplett amsterdami vivógárdát, hanem 
a legnagyobb francia - sportszaklap, a 
L Auto is, megemlékezve egy Francia- 
ország, Svájc és Németország között le­
folyt nemzetközi vivóversenyről, hozzá­
fűzi, hogy dacára annak, hogy a küzdő 
nemzetek legjobbjaikat küldték el e 
nemzetközi versenyre, annak színvonala 
meg sem közelíti azt, amit a közeli na­
pokban Magyarország egyik vidéki 
sportgócpontjában, a „Debrechine"-ben 
rendezendő vivóakadémián résztvevő vi­
vők képviselnek. A továbbiak során el­
mélkedik Magyarország kimeríthetetlen 
vivóanyag tartalékáról és közönségének 
vívó szakértelméről, ahol egy versenyen 
a hölgyek és iskolás gyermekek a szak­
értő szemével szemlélik a vívók akcióit.

Ha végigtekintünk a szombati akadé­
mia résztvevőinek névsorán, magunknak 
is meg kell állapítanunk, hogy azzal 
színvonal dolgában bizony nem egy­
könnyen veheti fel a versenyt egy Fran­
ciaországban megrendezett nemzetközi 
vivóverseny. Terstyánszky az amsterda­
mi világbajnokságon kivül Magyaror­
szág négyszeres bajnoka (kétszer kard,

kétszer tőr). Petschauer Attila holtver­
senyben Amsterdamban T erstyánszky- 
val, tavaly megnyerte az olimpiai színvo­
nalú bécsi nemzetközi versenyt, elnyerte 
az idén a legjobb magyar kardvivó ci- 
met; Br. Gombos Sándor olimpiai helye­
zésén kivül két Ízben nyeri meg az 
Európa-bajnokságot. Garay János Ma­
gyarország kardvivó bajnokságát nyerte 
el Posta Sándor előtt és tavalyelőtt 
Európa-bajnokságot nyert. Rády József 
alezredes Magyarország tőrbajnokságát 
és Ostendében Európa katonatiszti baj­
nokságát nyerte. Glykaisz Gyula tagja 
volt az amsterdami olimpiászon világbaj­
nokságot nyerő csapatnak.

„Mind hősök ők, mind férfiak, mind 
hü és hazafi!” Fogadjuk őket magyaros 
vendégszeretettel és az olimpiai győzők­
nek kijáró lelkesedéssel.

A részletes program a következő: 
November 10-én 18.03-kor fogadtatás a 
pályaudvar I. o. várótermében. Bevonu­
lás a Hunyadi és Piac uccán a Bika szál­
lóhoz. 19 órakor vivóakadémia az Arany 
Bika szálló dísztermében. — 21 óra 45 
perckor díszvacsora a Bika üvegtermé­
ben.

Helyárak: 4 személyes páholy 14.—, 
I. rendű ülőhely 3.— pengő, II. rendű 
ülőhely 2.— pengő. Állóhely 1.— pengő 
Diákjegy 50 fillér. Jegyelővétel a Deb­
receni Első Takarékpénztárban dr Végh 
Zoltánnál, a club pénztárosánál.
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A Graf Zeppelin Berlinben.
A léghajó a staakeni horgonyzó árbocra kikötve.

Borsos József előadása 
Amerikáról

I Jvlmx'cn varos egyik képviselője az 
amerikai Kossntli-zavánűoklaton tudva­
levőleg Borsos József tb. tanácsnok, a 
műszaki ügyosztály vezetője volt. Ixi’-- 
sos József amerikai tapasztalatairól 
most számol a nyilvánosság előtt, a 
Magyar Mérnök és Építész Egyletnek a 
vármegyeháza dísztermében pénteken 
délután 5 órakor kezdődő előadásán.

Az előadáson Borsos József tb. ta­
nácsnok Amerika miiszaki érdekessé­
geit, az amerikai város kénét és különö­
sen a felhőkarcolókat ismerteti, 127 
pompás vetített képpel kísérve előadá­
sát. *

A nagy érdeklődéssel várt előadásra 
belépő-dii nincsen, azon mindenkit szö­
vésén Iát a Magyar Mérnök- es fini­
te v Egylet.

j Újabb haladék a vízvezeték 
bevezetésére

A törvényhatósági bizottság köz­
gyűlése a háztulajdonosoknak éven- 
kmt szokott haladékot adni a csatorna 
cs..'1. vízyeze_tek bekötésére. A tanács 
csütörtöki ülésén Borsos József tb 
tanácsnok bejelentette, hogy a csatorna 
bekötésére most már nem volna ér­
telme általános haladékot adni, hiszen 
a belváros területén mindössze öt olyan 
üaz van, ahol a csatorna nincsen be­
vezetve. Ezt az öt háztulajdonost fel­
hívtak, hogy május elsejéig kössék be 
a csatornát.

A vízvezetéket az idén 168 háztulaj- 
uoiios vezettette be, de még mindig 
van 6.30 ház, ahol nincs vízvezeték. A 
tanács azt javasolja a közgyűlésnek, 
hogv_ a vízvezeték bevezetésére to­
vábbi egy esztendei haladékot adjon

Megtörtént a behívás a város 
Ludovika akadémiai helyére

A városi közgyűlésen emlékezetes 
nagy vihart keltett Jávorszkv József 
hadiulva ügye. aki a város megüre­
sedett Ludovika Akadémiai helyére pá­
lyázott s akivel szemben a tanács Po- 
roszlav László bankigazgató Frigyes 
fiat jelölte. A közgyűlés Jávorszky 
mellett döntött. A honvédelmi minisz­
ter most arról értesítette a várost, hgoy 
Jávorszky József a felvételi vizsgála­
ton nein felelt meg, helyette a „máso­
dik helyen jelölt Poroszlay E'rigycst 
hívta be. A városi tanács csütörtöki 
ülésén az elnöklő dr Vass Károly ta­
nácselnök megkérdezte, hogy nem kel- 
lene-c az ügyet a közgyűlés elé ter­
jeszteni, de a tanács ezt nem tartotta 
szükségesnek.
w-'ia.'. •<»... e».

Jóváhagyta a miniszter az or­
szágos dalosverseny segélyét

A Magyar Dalos Szövetség — mint 
ismeretes, — a jövő év nyarán Debre­
cen varos meghívása folytán itt tartja 
meg a nagyszabású dalosversenvét, 
amelyre nemcsak Magyarországból se­
rclik össze több ezer dalos, hanem kül­
földről is sokan jönnek Debrecenbe.

A városi közgyűlés a dalosverseny 
rendezési költségeire 23,600 pengőt sza- 
vazott meg. Ezt a határozatot a belügy­
miniszter a kultuszminiszterrel történt 
megbeszélés után, mint azt dr. Balta 
liei tahin tanácsnok a városi tanács csii- 
bb toki ülésén bejelentette, jóváhagyta.
A \ .ii ősi tanács ezzel kapcsolatban a da- 
osverseny rendezésére bizottságot ala­

kított, amelynek elnökéül dr. Bulla Ber­
talan tanácsnokot, a Dalos Szövetség 
vezetőségi tagját delegálta.

A város nyugati részén is 
népkonyhát állítanak fel

A tél közeledésével aktuálissá vált a 
népkonyha megnyitása. Ezzel a kérdés­
sel csütörtöki ülésén foglalkozott a vá­
rosi tanaes, amely kimondta, hogy a 
népkonyhát december elsőién nyitja 
meg illetve utasította Biró Jenő népjó- 

'nata 1 fbazgatot. hogy a népkony- 
int (ikko; nyissa meg.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok rámu-
ívü és'e'r wKV • lcirl,lt?bhi városi köz- 
>,\iiics ele Mocsary László indítványt
cnesztett be amely szerint a népkony- 
'ut deeenti-alizaln, kellene.

1 \ e sít okS H rtV 11 R V dr- bolgármester he- 
u , t,utóttá az eszmét s amellett 

volt, hogy a Népházban, tehát a város
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keleti részén iiiiiködő iiénkonvlia mvl 
lett ugati oldalon is fel kell állí­
tani egy népkonyhát.

A városi taitá-s ennélfogva fel is hívta 
a népjóléti hivatalt, hogy teiíven előter­
jesztést: a nyugati oldalon hol és inilven 
módon lenne felállítható népkonyha.

límiEEK
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonsxámai:
Kiadóhivatal — — — — — 18
Fiókkiadóhivatal ót kölctönkönyvtár 5—75 
Saerkesztesóg nappal — — — — 10—20
Saerkeeatőség éjjel — — — — 18 ét 812

Néhány halk szó egy zöldfedeles 
füzetről

Egy vékony zöldíödeles füzetet olvas­
tam ma. Egy kis igénytelen nyomdai 
termék. Ez a címe: „Pillanatfelvételek 
a külföldön élő magyar diákság életéből. 
Irta: Fenyő Lili.” És milyen nagy do­
kumentum ez! Megrázóan érdekes olvas­
mány. Olyan, mint egy szép szomorú re­
gény. Csak a végén sápad el az ember, 
amikor eszébe jut, hogy a könyv nem 
kiagyalt, hanem megtörtént históriákat 
tartalmaz.

A magyar egyetemekről elűzött ma­
gyar zsidó diákok életét pergeti le Fe­
nyő Lili firenzei magyar medika könyve. 
Nem lehet ezt az irásmüt műfajba so­
rozni. Nem regény, nem novella, 
nem napló. Egy „véres könyv”, ahogy 
Jókai mondaná. Meséje nincs is tulaj­
donképen.

Egy magyar zsidó lány, aki itt végezte 
el a középiskolát, kimegy Olaszország­
ba, mert itthon nem vették föl az egye­
temre. Firenzébe iratkozik be és nincs 
pénze. És dolgozik, küzd, szenved. 
Mert nem vették föl az itthoni egyetem­
re. Az olaszok nem akarják elhinni ezt. 
Hát létezik ilyesmi? Ö tagadja a nume­
rus clauzust. Összeszoritott fogakkal 
szenved, de Magyarországra nem szabad 
sárnak hullni.

A szenvedő magyar diákok fájdalmu­
kat a munkába, tanulásba temetik. És 
gondolnak haza. És tanítják az olaszokat 
magyarul. És fordítják Petőfit olaszra 
és az egyetem folyosóján Arany János 
verseket szavalnak. És ha kimennek az 
uccára, az olaszok igy súgnak össze:

— Nini, a magyarok!
Senkise mondja, hogy mars ki zsidók! 

Ó, az olaszok nagyon kedvesek, de nem 
tudják megérteni: milyen szédítő fájda­
lom nem látni az Erzsébet-hidat, nem 
látni az Alföldet! Hogy ezzel szemben 
az Uffizzi-képtár utólérhetetlenül szép? 
Az igaz, de nem lehet otthon lenni.

És sokat éheznek. A jószivü háziasz 
szony kölcsönöz egy pár lírát. Ebből te­
lik kenyérre.

Ám akármilyen küzdelmes a nappal, 
az idegen, az olasz nappal, de mégis 
minden huszonnégy órában eljön az 
este, amikor az ember hazaálmodhatja 
magát.

Itt adom a könyv egy képrészletét:
„Csak magyarok vagyunk. Már Ilonka 

is itt van .Nem szólunk, csak énekelünk.
Rodostó!
— Zágon felé mutat egy halavány 

csillag. . .
És megint, szó nélkül( éjfélig magyar 

dalok. ..
— Suhog a szél Késmárk felett. . .
Bekopog a háziasszony:
— Non vanno dormire ancora ?
Mi ez? Hogyan? Igen megyünk. Csak 

egy kis furcsa volt, hogy olaszul mondta. 
Nem, ne gyújtsd fel a villanyt. Miért 
nem? Nem azért, mert igy romantiku­
sabb. . .

Mégis felgyújtotta. Nem merünk egy­
másra nézni. Milyen különös az arcunk. 
A szemünk mintha vörös lenne. . .

Könny? Nem, dehogy, csak bántja a 
villanyfény. . .

És a szoba? Hogyan? Lefeküdni? 
Hova is?

Jó éjszakát mondani a mieinknek. . . 
vagy persze, hiszen Firenzében vagyunk 
a diákszobában. Milyen furcsa is. Azt 
hittük Magyarország! . .

Ennyit a könyvből. Kritika helyett. 
Ezt nem lehet kritizálni. Ezt nem lehet 
meg nem könnyezni.

Mert ez a könyv egy modern Odysz- 
szea.
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Eltemették Tóth Árpádot
Budapest, nov. 7.

A magyar irodalom nagy, nemes ha­
lottját, Tóth Árpádot, a részvét és ke­
gyelet impozáns megnyilatkozása mel­
leit temették el ma délután a farkas­
réti temetőben a főváros által odamá­
nyozott díszsírhelyen. Az elhunyt költő 
koporsóját a temető halottasházában 
ravatalozták föl és letakarták a gyasz- 
fátvollal bevont ncmzetiszinii Jókai-lc- 
pellel, amelyet az ősz fehér virágaival 
és koszorúk seregével borított a tiszte­
let és szeretet. Koszorút küldtek a csa­
ládon és a hozzátartozókon kívül a ra­
vatalra és a sírra az ii sági ró intézmé­
nyek. Az Est lapok szerkesztősége, a 
Nyugat folyóirat, Babits Mihály. Nagy 
Zoltán, Fenyő Miksa és a költő sok más 
barátja é stisztelője.

A gyászszertartáson, mely felnegv 
órakor kezdődött, úgyszólván az egész 
irodalmi világ megjelent. A költő szü­
lein. feleségén és kisleányán kivid jelen 
volt mindenki, akit személyi kapcsolat 
vagy irodalmi tisztelet örökre hozzáfű­
zött az elmúlás nemes költőjéhez. A 
nagyszámú gyászoló közönség sorai­
ban Tóth Árpád néhány debre­
ceni barátja is megjelent, akik a kál­
vinista Rómából, a költő szőkébb pát­
riájából utaztak fel a temetésre.

A temetési szertartást Haypái 
Béla budai református lelkész végezte.

Babits Mihály
a költő barátainak nevében mondott 
búcsúbeszédet a temetésen.

— Régente a költők halála egész 
nemzeteket sújtott — mondotta többek 
között s a magyart is gyászba kel­
lene borítania annak a két hihetetlen 
szónak, hogy 1 óth Árpád meghalt. 
Költő voltál, a ritkák és nagyok közül

— Enyhe idő. A Meteorológiai Inté­
zet jelenti november S-an déli 12 óra­
kor: Hazánkban az idő túlnyomóan eV" 
riilt és naviy.'j v.'.'.p',V’uanusten 8-án 
délben a hőmérséklet 12 fok Celsius, 
jóslat: Enyhe idő, nyugatról terjeszkedő 
borulással és csővel. „ ...

— József főherceg es a 39-es emlekmu.
Vitéz Tanító Béla őrnagy, József főher­
ceg szárnysegéde arra kérte Debrecen 
várost, hogy küldje meg a 39-es emlék­
mű fényképét, azt is tudatva, hogy hány 
hősi halott emlékét örökíti meg és ki csi­
náltatta. A városi tanács megbízta a mű­
szaki ügyosztályt, hogy a képet és a kért 
adatokat küldje meg.

— Hubay Jenő dr. köszöneté Debrecen 
városnak. Hubay Jenő dr., a világhírű 
magyar hegedűművész tudvalevőleg most 
érte meg 70. születésnapját, amely alka­
lomból nagy ünneplésben részesítették. 
Debrecen város tanácsa is üdvözlő iratot 
küldött Hubay Jenőnek, aki díszpolgára 
Debrecennek. Hubay Jenő dr. az üdvöz­
lést most meleghangú levélben köszönte 
meg.

— A Temnloinegyesiiletben pénteken 
Görömbei Péter ad elő. A debreceni 
Kálvinisták Templomegvesületének pén­
teki előadóestjén ezúttal Görömbev Pé­
ter nagvkállói lelkész ad elő. Nem deb­
receni lakos Görömbev Péter, de nagy 
munkája, amelyet számtalan előadás 
tartásával a debreceni egyház életében 
kifejtett, ismertté tették nevét mindenki 
ebit, aki a debreceni reformáus egyház 
ügyeivel foglalkozik. Előadása igy ha­
talmas érdeklődésre .tarthat számot.

—- Izraelita istentiszteletek a Deák 
Ferenc uccai templomban Chájé Szóroh 
ujholdhirdető szombatján : Pénteken este 
négy óra tiz perckor, szombaton reggel 
hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor 
bármievó avatás, délután fél négy órakor 
és este négy óra ötvenöt perckor. A 
Kápolnási uccai templomban szombaton 
reggel egynegyed nyolc órakor és dél­
után három órakor bibliamagyarázat. 
Hétköznapokon mindkét templomban 
reggel fél hét órakor és este négy óra 
huszonöt perckor. Az elnökség.

— A Katolikus Otthon november 9-én, 
pénteken délután 6 órakor saját helyisé­
gében (Kandia ucca 17.) választmányi 
ülést tart. Kérjük a választmányi tago­
kat, hogy teljes számmal jelenjenek meg. 
Elnökség.

való, a Berzsenyiek és Kölesevek ma­
gsai' fajtájából. Fentié a léleknek, tisz­
ta, nemes és gánestalan, mindvégig hu 
a költő hivatásához, amely a szépség 
teremtése s amelyhez mind többé-ke 
vésbbé hűtlenek lettünk a ..káromkodó 
és nyersdalu" korban* Költőnk, bará­
tunk, testvérünk. Isten veled! Fegyver- 
társunknak nem merünk nevezni, mert 
hogyan mondhassuk fegyvernek a te 
szelíd tollad? A fájdalom vesszőjéhez 
hasonlított inkább és a tncgbékülés ga­
lambtollához. Te magad vándorbotnak 
festetted le, mely egy fáradt vándort 
vezet havas uccákon át. De a te ke­
zedben kivirágzóit a bot, — úgy tiltot­
tál a szomorú kor hideg pusztaságán, 
mint ősi mondáink csoda Kimé, amelyet 
megdaloltál s amely vérét hullatva és a 
halállal küzdve menekül, de vérezve, 
fájva is önkényteleniil szebb tájakra 
vezeti a magyart.

Kárpáti Aurél
Az Est-lapok nevében mondott búcsúz­
tatót.

— Kölcsey halálának hírére Wesse­
lényi, a vasember szeméből kicsordult 
a könny és csak ennyit tudott mondani: 
Nem közénk való volt. Ez a négy szó a 
legszebb siti beszéd, mely valaha költő 
felett elhangzott s most én idézem ezt 
Tóth Árpád sírjánál. Ö csak vándor 
volt itt. égi dalok küldötte a földön s 
hogy a rábízott kincset ajándékul szét­
szórta, visszatért küldőjéhez.

Pünkösd Andor "az Újságírók Szana- 
tóriumegyesülete és Nyugdíjintézete 
nevében beszélt és a gyászoló közön­
ség fájdalmasan vett földi búcsút a hal­
hatatlan halottól, akinek emlékezetére 
a Nyugat legközelebb külön számot fog 
kiadni.

— Leszerelik az István gőzmalom tűz- 
jelző vezotékét.A nostg^Htjsfald fbiügye- 
íőseg arra kérte a várost, hogy távolí­
tássá el az István gőzmalomtól a tűzoltó 
laktanyáig vezető tűzjelző vezetéket, 
mert az a telefonhálózatra nézve hátrá­
nyos és különben is használaton kívül 
van. A városi tanács nem tudta megálla­
pítani, hogy annak idején ki szereltette 
fel a vezetéket, de mivel minden valószí­
nűsége meg van annak, hogy az István 
gőzmalom, felhívta a malmot, hogy a 
vezetéket szereltesse le.

— Elájult egy idegbeteg leány az uc- 
cán. Kéki Sára 30 éves idegbeteg cseléd­
leány csütörtökön délután 3 órakor a Pé- 
terfia uccai laktanya előtt eszméletlenül 
összeesett. A mentők kivonultak s meg­
állapították, hogy az idegbeteg leány a 
kimerültségtől esett össze és vesztette el 
az eszméletét. Első segélyben részesítet­
ték és bevitték a leányt Eötvös ucca 35. 
szám alatt levő lakására.

— Magyar ember magyar könyvet ol­
vasson! Ön egész éven át válogatás nél­
kül olvas magyar és külföldi Írókat. Most 
amikor a magyar gazdasági életet a kül­
földről való behozatal növekvése válság­
gal fenyegeti és ez ellen a magyar terme­
lés Magyar Hét-tel védekezik, itt az ideje, 
hogy Ön megfontolja, vájjon olvasmá­
nyaiban nem juttat-e kelleténél kevesebb 
helyet az eredeti magyar irók müveinek. 
A könyv minden nemzet teremtő géniu­
szának legkifinomultabb alkotása, leg­
főbb büszkesége és legnagyobb dicsősége. 
Ismeri-e Ön eléggé a magyar könyvet? 
Ön, aki büszke arra, hogy a magyar ér­
telmiség tagja, hogy részese a magyar 
szellemi életnek, önmaga ellen vét, ami­
kor gyakran jelentéktelen külföldi Írókat 
olvas, holott a legjava magyar Írókat, 
akik a magyar életet rajzolják és irányít­
ják, nem ismeri, vagy nem ismeri eléggé. 
Olvasson tehát magyar könyvet! A ma­
gyar irodalom legkiválóbb termései s 
minden magyar könyv kapható Hegedűs 
és Sándor rt. könyvkereskedésében, Deb­
recen, Ferenc József ut 34.

A Városi Dalegylet köszöneté. Deb­
recen város közgyűlése ezer pengő évi 
segélyt szavazott meg a Városi Dalegy­
letnek. A dalcgylet a segélyt most a vá­
rosi tanácshoz intézett iratban köszönte 
meg, amit a tanács tudomásul vett.

INbqy vát3S?t6k! Feldheim Imre Olcsó Áfsk!
Posztó házában Kossuth ucca 6.

- Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 35. szám. Vasáman 
egész nap felvételek. ** "

— A Tanar-kor gyűlése, A debreceni 
Tanár-kör november 9-én, pénteken dél 
után 5 órakor a református gimnáziu " 
tanácstermében gyűlést tart, amelynél! 
tárgyai a következők: Elnöki megnyitó 
a titkár jelentése a múlt évi működésről’ 
pénztáros és számvizsgálók jelentése ’ 
régi tisztikar lemondása, az uj tisztikar 
megválasztása. Ezek után dr. Szeremlev 
Béla református gimnáziumi tanár tart 
előadást a múlt iskolai év értesítőiről il­
letőleg az ezekben foglalt adatokról. ’

— Menyasszony! fényképek modern 
művészi kiállításban Ruzicskánál kő 
szülnek Piac u. 32.

— Összeesett az uccán. Csütörtökön 
délben két órakor a Böszörményi ut 49 
számú ház előtt Léderer Vilmos 65 éves
gazdatiszt hirtelen rosszul lett és össze
esett. Földre zuhanása közben a fejét 
beleverte a kövezetbe és súlyos zuzódást 
szenvedett. A mentők részesítették első 
segélyben és lakására szállították. A Fa­
ragó ucca 20. számú ház előtt csütörtö­
kön délután négy órakor Görbe Gyula 
24 éves bárándi földműves, akinek súlyos 
szívbaja van, eszméletét vesztette. A 
mentők első segély nyújtás után kiszállí­
tották az egyetemi klinikára.

— A legolcsóbb és legkedvesebb aján­
dék rokonnak, ismerősnek, barátnak: 
egy fénykép Liener Béla műterméből,

— Megbüntették a háztulajdonost, 
mert leszedte a lakó konyhája ajtaját.
Nábrádi János debreceni háztulajdonosa 
lakóját ki akarta lakoltatni és többször 
felszólította, hogy hagyja el a lakást, 
mert neki szüksége van arra. A lakó 
kijelentette, hogy csak abban az esetben 
hagyja el a lakást, ha szerez számára egy 
másik megfelelőt. A háztulajdonos nem 
adott lakást és egyre jobban követelte a 
lakásból való távozását. Haragjában any- 
nyira ment, hogy leszedte a lakó konyha­
ajtaját. A háztulajdonos ellen megindult 
az eljárás és a debreceni törvényszék 30 
pengő pénzbüntetésre Ítélte.

— Ruzieska gyermekfónyképsepcia- 
lista műterme állandóan fütve, felvéte­
lek reggel 9-töl.

— A fekete barakk! felügyelő revolver­
pisztolya. A városi tanács a.fekete barak­
kokban felügyelőt szokott alkalmazni, aki 
vigyáz a telepre és rendben tartja a la­
kókat. Ezért egy szoba, konvhás lakást 
s 100 négyszögöl földet kap ingyen hasz­
nálatra. Most felügyelő változás volt és 
ezzel kapcsolatban dr. Vass Károly ta­
nácsnok javasolta, hogy a volt felügyeld 
revolver-pisztolyát •— mint kiderült, a 
furcsa szerszám egy hatlövetű forgópisz­
toly —, amit a város vett neki, adják at 
az uj felügyelőnek és a fegyverviselesi 
engedélyt is írassák át. A tanács a javas­
latot elfogadta, bár Borsos József tb. ta 
nácsnok megjegyezte: Minek az neki, hi­
szen úgysem lőhet vele 1

1

— Ruzieska műterem november hó
első felében ui kirakatot állít ki "lac 
ti. 32. alatt.

— A helyi ipar támogatása. A k?
utóbbi városi közgyűlésen elfogadták a 
Független Polgári Pártnak arra vonatko­
zó önálló indítványát, hogy a város a 
szállításoknál és közmunkáknál tamo 
gassa a helyi ipart. A városi tanács mos 
a jogerőre emelkedett határozatot 13 
tudomásulvétel végett az egyes ügyosz a 
lyoknak.

— A Fanto Müvek a benzinkút helyé­
nek kijelölését kéri. A legutóbbi va*"0 
közgyűlés tudvalevőleg elhatározta, 8 
a Fanto Müveknek a Kossuth uccán, 
lószinüleg az Angol Királynő előtt 
zinkut felállítására ad engedélyt- A -s 
Müvek most azt kérték, hogy a a 
jelölje ki részükre a benzinkút pon o 
lyét. A tanács értesíti a részvénytars 
got, hogy a kérésnek nem tehet et-B ’ 
mert a közgyűlési határozatot a ^
bogdányi Petroleumfinomito meg
bezte.

— ön most tartja esküvőjét?! EJ * 
feledje magát levétetni Liener Be 
méhen. (

— Hentesmesterek figyelmébe-
forgalmi adó ügyben sére mts 
gyást kaptak, 9-én, pénteken -ben 
nyolc órakor az ipartestük • [enje- 
fontos megbeszélésre feltétlenül je«

I nek meg. Elnökség.
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Elhályasodásnál, köszvénynél és cukor.
betegségnél a természetes „Ferenc Jó­
séi" keserüviz javítja a gyomor és belek 

1 üködését és előmozdítja az emésztést. 
Az anyagcsere bántalmak gyógyító eljá­
rásainak több kutatója megállapította, 
I oEV a Ferenc József vizkura nagyon 
szép eredményhez vezet. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és ékszerüzle­
tekben.

6» *1' v*- v v cc- go «ti v v*

_ Olajtartály a benzinkút mellett. A
Vacuum, amelynek a Royal előtt van ben- 
zinkutja, arra kérte a városi tanácsot, en­
gedje meg, hogy a leüt mellett egy kis 
olajtartót állíthasson fel. Erre azért van 
szükség, mert eddig az olajat a benzin­
kút aknájában tartották, ami szabályellc- 
neSi A tanács a kérést teljesítette, azzal, 
hogy az olajtartóért évi 10 pengő jogelis- 
merési dijat kell fizetni.
_ Álljon meg néhány percre, ha a 

Csapó ucca elején jár és nézze meg a 
Liener Béla fényképész szebbnél szebb 
képeit.

— Műsoros délután az ipariskolában,
a jövök Bálint cserkész csapat újon­
nan berendezett otthonában lázas ké­
szülődés folvik a vasárnap délután 5 
órakor az intézet tornatermében elő­
adandó történelmi délutánjára. Úgy 
fekiiszuck neki az iparos tanulók a ta­
nulásnak, mint dr. Gulyás Pál költő- 
tarnír az „Inasok“ című versében cso­
dás á (érzéssel megírta. Szavalatok, 
szóló és duett, remek zenekari számo­
kon kívül igen hatásos élőképekkel lép 
az ifjú törekvő tanuló gárda a közönség 
elé Trianon, Tatárjárás, Mohács szem­
léltetésével, melyekre a városi színház 
igazgatója Kardoss Géza kilátásba he­
lyezte a megfelelő régi' magyar ruhák 
kiadását, mely áldozattal biztosítja is 
a cserkész csapat jó munkáját. Szom­
bat és vasárnapi számunkban teljes 
műsort közlünk.

— Felhívás a leventékhez! Mindazon 
leventék, kik Némethy vezető főoktató­
nál feliratkoztak avégből, hogy a DTE 
tagjai közé belépnek, úgyszintén azon le­
venték, kik belépni óhajtanak, e hó 9-én, 
péntek este 7—8 óra között jelenjenek 
meg a DTE tornacsarnokban a sportágak 
szerinti elosztás végett, Némethy vezető 
főoktató.

— A SzEFHE tánccal egybekötött 
műsoros délutánja. A Székely Egyetemi 
és Főiskolai Hallgatók Egyesülete no­
vember 11-én, vasárnap délután fél 5 
órai kezdettel tartja meg a Kér. Nemzeti 
Liga (József kir. herceg ucca 16.) helyi­
ségében tánccal egybekötött műsoros 
délutánját. A meghívókat már szétkül- 
dötte az elnökség a közönségnek. Ha va­
laki tévedésből nem kapott volna meg­
hívót, idevonatkozó igényét a SzEFHE 
hivatalos helyiségében (Péterfia ucca 25) 
szíveskedjék bármely nap délután 2 — 5 
éráig bejelenteni.

— Ch. Percei Carola és Adler Re-
née táncintézetében az uj gyermek 
csoport vasárnap délután 4 órakor 
kezdődik. Beiratkozni lehet Piac u. 59.

— Orvosi hír. Dr. Róna Jenő bör- 
<s nemi betegségek szakorvosa rende­
lőjét Hungária épületből Piac ucca 28. 
»Iá helyezte.

—• Művészi és tökéletes fényképet 
«akis Vargánál kaphat. Piac 43.

MKOII1VÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar [érkezési oldalával szemben levő

GUAM) HOTEL
p a n K

NAGYSZÁLLÓD A
Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert
2o° o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
1<>°o engedményt kap
plcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
ft pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
•gy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
S,í'x*9ruan csali*di jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg,- 

_ rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

~t Festő- és iparművészeti iskoláját
hétfőn délután 3 órakor nyitotta meg To- 
roczkai Osvald festőművész Vígkedvű 
Mihály u. 11. szám alatti műtermében. A 
képző- és iparművészet minden ágában 
nyernek oktatást a beiratkozó növendé­
kek.

Prima fűszer-, bor-, csemegeáruk 
előnyösen; teavaj 58 fillér Zsatkónál, 
Batthyány és Szent Anna sarok. Vásárol­
jon könyvre!

— Hócipők, női 10.80 pengőtől, gyer­
mek hócipők szintén igen olcsón beszc 
rezhetök Emcrich-cégnél, Degenfeld tér.

— Mielőtt szőnyegszükségletét be­
szerzi, érdeklődjön Jablonszkyné sző­
nyegszövő üzemében. Gyönyörű magyar 
perzsák. Darabos u. 38.

h > dónak félemeleten uccui hely­
ségek kiadók. Piac ucca 61.
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'>syVSf\ RADIO
Péntek, november 9.

/indapest 557.5 (3), (2(1): 9.30: Hírek. 
12: Déli lm rangszó az Egyetem téri 
templomból, idöjá rásielentés. hírek. 
13.20: Tcincsvárv— Kerpelv - Polgár­
trió _ hangversenye. 1: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, 
élelmiszerárak. 4: „Asszonyok tanács­
adója“. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
vízállásjelentés és hírek. 5.10: Böször­
ményi Jenő novellái. 5.40; A in. kir. 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hang 
versenye. 6.25: Temesváry—Kerpelv— 
Bolgár-trió hangversenye. 7: Tonelly 
Sándor dr. előadása; „A Magyar Bét" 
ősei és rokonai. 7.35: Gvamofonhang- 
versenv. Magyar művészek lemezei. 8: 
A Nemzeti Színház együttesének elő­
adása a Stúdióban. „Az ui földesül“, 
Dráma .5 felvonásban. Jókai regénye 
után irta: dr. Hevesi Sándor. Rendezi; 
Odrv Árpád, a Nemzeti Színház örökös 
tagja, a Stúdió főrendezője. 10.30: Fon­
tos időjelzés, liirck és időjárásjelcntés. 
10.40: A m. kir. 1. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. Vezényel: 
Fricsav Richard zeneiigvi igazgató.

Küllők!: 11.00: Becs: Délelőtti zene. 
12.30: Briinn: Déli hangverseny. 12.50: 
Bern: Gramofon hangverseny. 1.00:
Frankfurt: (á írnofouzene. 4.00: Becs: 
Délutáni lián: erseny. 4.30: Breslau: 
Szórakoztató zene. 5.00: Berlin: Szó­
rakoztató zene. 5.25: Becs: Ottó Fii­
mar (bariton; hangversenye. 6.15: Bern 
Gramofonhangvursenv. 6.30: Breslau: 
Kultúrtörténeti előadás. 7.00: Briinn: 
Gramofonzene. 7.30: Becs: Olasz nyelv­
lecke. Berlin: Közlekedésügyi lecke. 
8.00: Berlin: Szimfonikus hangverseny. 
Bern: Kéziharmonikahangverseiiy. 8.30 
Bern: Vig.iátékelöadás. 9.00: Berlin: 
Népszerű hangverseny. Breslau: Kama­
razene. 9.15: Bern: Hangverseny. 10.20: 
Brünn: Szórakoztató zene.
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AUTO E3 MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A REFLEKTOROK. BEÁLLÍTÁSA
Vezetőink többsége nem fordít kellő 

gondot arra sem, hogy a reflektorok 
fénycsóváját helyeseit állítsák be. Hány­
szor van az, hogy a hatalmas lámpák, 
amelyek különben igazán megfelelő 
fényt adnának, csak a fák tetejét vilá­
gítják meg, mig az úttest sötétben ma­
rad, pedig ennek csak az az oka, hogy 
a kocsi tulajdonosa nem fordít kellő 
gondot a reflektorok helyes beirányzá- 
sára. A legjobb az, ha sik talajon a 
lámpák egy kicsit lefelé vetítik a fényü­
ket, még akkor is, ha a hátsó üléseken 
is ülnek utasok. A legtöbb vezető még 
ha fáradságot vesz is magának arra, 
hogy a lámpát beirányitsa, úgy szokta 
ezt a műveletet végezni, hogy üres ko­
csin próbálgatja a reflektorokat beirá­
nyozni és aztán csodálkozik, hogy ami­
kor mind a negv, vagy mind a hat illést 
elfoglalják az utasok, a lámpák felfelé 
világítanak.

•Mennél magasabbra szerelik a reflek­
torokat. annál jobb és erőse!:!) fényt kan 
a vezető és erre a körülményre szeren­
csére már kezdenek rájönni az igazán 
modern automobilok konstruktőriéi is. 
Mindentől eltekintve, a magasan fel­
szerelt lámpáknál kevesebb eshető-ég 
van arra is. hogy sár fecskendez,, 
őket. vagy kő törje be az üvegeket. Az 
egyre jobban terjedő keresőlámpák

mindenesetre megoldást jelentenek e 
tekintetben is. amennyiben ezek igazán 
magasan vannak felszerelve a kocsin és 
ez az oka azután, hogy még aránylag 
kis iénycre.iá keresölampák is egészen 
tekintélyes távolságokra világítanak cl.

Mint láthatjuk, az éjjeli vezetés ne­
hézségein aránylag könnyű segíteni és 
ha egyszer próbál tesz az a vezető, aki 
különben retteg az éjszakai utaktol, 
hogy egy igazán ió vezető oldalán te­
gyen meg hosszabb utat, rá fog jönni 
arra, hogy milyen csodálatos varázs­
ereje van a reflektorok vakító fényében 
a lábai elé terülő országúin k, amellett, 
hogy az automobil utasai teljes bizton­
ságban érezhetik magukat.

AZ AUTOMOBIL-TORY ÉN Y TERVE­
ZI ól Al IOMOB1LFUVAROZÁS1 JA- 
\ÁLLATTA ZSUGÜROI UK ÖSSZE

Részletesen megírtuk, hogy a keres­
kedelemügyi minisztérium altul az ér­
dekeltségeknek is bemutatott automobil- 
törvény megalkotása tekintetében mi­
lyen furcsa helyzet állott elő azáltal, 
hogy a belügyminisztérium nem volt 
hajlandó hozzájárulni, hogy az automo­
bil-ügyekben a legtöbb hatalom és irá­
nyítás a kereskedelemügyi miniszter 
kezében összpontosuljon. Ennek az lett 
a következése, hogy az ismertetett tör­
vénytervezetnek vsak második, az autó- 
fuvarozási vállalatokra vonatkozó lö­
szét terjeszti be a kereskedelemügyi 
minisztérium, mig az eredeti javaslat 
első része elmaradt, e helyett a belügy­
minisztérium fog általános jellegű javas­
latot beterjeszteni. Így aztán a legfon­
tosabb automobilrendészeti kérdések, a 
jogosítványok, forgalmi engedélyek, 
s - avalósság! biztosítás, kártérítés stb. 
kikerülnek a kereskedelemügyi minisz- 
térum ügyköréből.

A döntés, amint halljuk, ily irányban 
mar véglegesnek mondható. Az érdek- 
képviseletek persze a szakmai érdekelt­
ségekkel karöltve mindent elkövetnek 
aziránt, hogy az eredeti törvényterve­
zet kerüljön benyújtásra s a napokban 
nagy küldöttség keresi fel ez ügyben 
úgy a kereskedelemügyi, mint a bel­
li"'' minisztert.

Adminisztrációs hiba következtében 
csak 1930-ban lesz nemzetközi verseny 
a Svábhegyen. Az európai szezon utolsó 
klasszikus versenye bonyolódott le va­
sárnap. Igazi rekordnap volt. Nevezés­
ben, eredményekben, látogatottságban, 
még időjárásban is. Adminisztrációs hi­
ba következtében a jövő évi svábhegyi 
verseny kimaradt a nemzetközi ver­
senynaptárból, miután az autóklub azt 
szeptember 15-ig nem jelentette be Pá- 
risban. Így a legközelebbi nemzetközi 
svábhegyi verseny valószínűleg csak 
1920-ban lesz.

Fontos újításokat tartalmaz az uj 
nemzetközi közlekedési egyezmény. Az
a nemzetközi egyezmény, amely 1920- 
ban lőtt létre, az autóforgalom és a 
közlekedésiigv nemzetközi szabályozá­

sára vonatkozólag és amely módosítása 
az 1911. évi nemzetközi egyezménynek, 
már a jövő év tavasszán életbe lép és 
ezzel egyidejűleg a nemzetközi forga­
lomban is újításokra van kilátás. A kül­
földi túrázókat legjobban érdekli az, 
hogy módosulást nyer a nemzetközi 
utigazolványok, mint ismeretes, a ko­
csikhoz vannak kötve, az uj egyezmény 
értelmében azonban a vezetők nemzet­
közi vezetői igazolványt kaphatnak, 
amelyek nincsenek a kocsikhoz kötve 
és amelyekkel a vezető bármely kocsit 
vezethet. Az egyezmény ez; nielül n;vg 
sok más közlekedési reformot is te al­
ma/.. a párisi megegyezésnek megfe­
lelően.

•4>- *«.S*

«UGHÁZ.HŰVSgET
MŰSOR:

PÉNTEK este fél 9 órakor: A férj va­
dászni jár. Csak felnőtteknek!

SZOMBAT este fél 9-kor: A férj va­
dászni jár.

VASÁRNAP d. u. fél 4-kor: Olympia. 
Vígjáték.

VASÁRNAP este fél 9-kor: A férj va­
dászni jár.

C A 3Z?NH&Z3 IRODA O 
HÍREI j*

Mn, pénteken, holnap, szombaton, to­
vábbá vasárnap este. mindhárom 'alka­
lommal kivételesen lé! 9 órai kezdettel 
> FÉRJ VADÁSZNI JÁR 

Feydeau híres bohózata szerepel miiso 
roll kizárólag csak felnőttel: részére! A 
színház igazgatósága nyomatékosai 
figyelmezteti a szülőket, hogy gyerme­
keiket A FÉRJ VADÁSZNI JÁR! elő­
adásaira semmi szia alatt se engedjék el

-1 férj vadászni jár című pikáns fran­
cia bohózat előadásán három órán á 
kacaghat. I la el akarja felejteni báron 
órára napi gondjait, nézze meg A EÉR. 
VADÁSZNI JÁR remek előadását 
melynek főszerepeiben a prózai egy ülte: 
kivimé: Velckv Klári, Halassy Mariska 
Thuróczy, László Gyula, Lázár Tiha 
mér, Fábián János, Dinnyés! Rúzs 
Fesse és a címszereplő Szigeti Jenő lé, 
fel.

A FÉRJ VADÁSZNI JÁR mulatságos 
bonyodalmas jelenete, kitűnő helyzetko 
mikuma, a kitűnő rendezés és szereposz 
lás garantálják az előadás sikerét 
Mindhárom előadásra elővételben kap­
kodják a jegyeket, miért is ajánlatos 
azokról sürgősen gondoskodni. Mindhá­
rom előadás bérletsziinetcs!

Vasárnap délután lel l-kor Halassv 
Mariska brilliáins alakítását élvezhet 
'■Jóinál' Ferenc világhírű vígjátékéban 
az OLYMPlÁ-ban. Főszereplők: Szent- 
györgyi Mária, Lázár Tihamér. Sziget 
Jenő, László, I huroczy. Dilin vési Rózsi 
Jegyváltás.

ÁBRIS RÓZSÁJA bemutatója: hétfői 
este A) bérletben! Ábris rózsául világ 
lih'ü vígjáték pazar szerepeit Lázár Ti 
hamér. Csapó Mária, Halasiné. Sziget 
Jenő, I a más Benő, Misoga László 
László Gyula és Thuróczy Gyula iát 
szak Remete Géza mesteri rendezésé 
ben! Ábris rózsája előreláthatólag slá 
gerdarabja lesz a Csokonai színháznak 
Kacagás és sirás!

* MOZI I«

A motoros jármüvek ösforiuái.
A felső kén az első Benz kocsit ábrá­
zolja. amelyet Benz Károly a német 
autóipar megteremtője készített négy 
évtized előtt. — A második kép az első 
motorkerékpárt ábrázolja, amelyet 
Daimler Gottlieb motorjával szereltek 

fel.

V i ff s z i it h á z
Félitek, szombat, vasárnap: 

Viki akim!
A főszerepben: Greta Garbo és Jo 

Gilbert
K A R F NINA ANNA 

Tolsztoj regénye filmen 10 felvonásb 
Kísérők: Örökbefogadott mama. Ha 

hull a lepel, bohózatok.

A p olló
A főszerepben: Dolores Costelloes C 

rail Nagel
ARANY FÁVÁ 

larsadalmi dráma 10 felvonásban. 
. Kísérők: Chaplin rapsodia, A párna ti 

Fox loumai.

U p ti n I a
Szombat- -vasárnap! 

Közkívánatra!
‘ üea von tiarbou világhírű rezén; 

S P I () N
Égy titokzatos kémszervezet leleplez
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U felvonásban.
Főszereplők: Rudolf Klein Rouge, Gerda 

Maurus, Willy Fritsch.
Kisérő: Uia híradó.

Előadások kezdete: Hétköznap (> és \ 
vasárnap 4, (> és 8 órakor.

M e t e o r
Szombaton:

A GYILKOS TAIFUN
Izgalmas kalandor dráma 8 felvonásban, 

és
IN FLAGRANTI 

(vagy Házasságtörés receptre) 
Vidám történet 7 felvonásban. 
Llöadások: 6 és 8 órakor.

seqbi
A doktor-futballista

A Bocskay F. C. csapatának mérkő­
zésein egy esztendő óta áll ott a Bocskay 
pályafelében. Magas, nyurga, fekete fiú,
_________________de egyáltalán nem

látszik erélytelen­
nek. Nem is az. 
Nyugodtan el le­
hetne nevezni az 
U tolsó Mentsvár­
nak. A mikor a 
labda már minden­
kin átjutott, ami­
kor az ellenséges 
csatársor már a 
Bocskay kapuja 
felé közelit és 
egyik-másik csatár 
kiugorva csaknem 
olyan helyzetbe 
került, hogy lőhet 
a kapura, szóval a 

halálos drukk pillanataiban minden 
Bocskay drukker egyszerre szólal meg 
hangtalan szájjal, szinte csak gondolva, 
félve, reménykedve: „Talán a Rudi. . .” 
És a Rudi rendesen szerel. Erélyesen és 
mégis finoman, mindenekíelett biztosan, 
hogy a tribünön és az állóhelyeken egy­
szerre sóhajtson fel ezer meg ezer fana­
tikus fut ballrajongó: „Hál’ Istennek! 
Csakhogy most az egyszer elmúlt!” És 
a következő percben már megint itt a 
veszedelem és megint ment Rudi.

Páratlanul népszerű lett igen rövid 
idő alatt. És minden ok megvan arra, 
hogy ez a népszerűség csak növekedjék. 
Nemcsak a futballtudománya, ami azóta, 
hogy profi lett, hogy beállott a Bocs- 
kayba, még növekedett is. Egy hiánya

Dr. Fejér Rudolf.

volt ugyanis ennek a tudománynak csak. 
ami miatt Rudin állandóan vitatkozott a 
Bocskay közönsége. Nevezetesen Rudi 
nem rúgott nagyokat a labdába. Szakái­
tok szerint nem volt biztos a rúgása. 
Nem odament, ahová célozta, sőt néha 
egyenesen visszakanyarodott a labda 
oda, ahonnan elrúgta. Egy vidám bo­
hémtársaságban bummeráng-bekknek ne­
vezték Fejér Rudit egyszer. Persze csak 
viccesen, arról, hogy az ausztráliai benn­
szülöttek hajitófegyvere, a bummeráng 
is visszakanyarodik oda, ahonnan dobták 
és a dobó lábaihoz esik le. — De 
akik vitatták a Rudi kirúgását, azok is 
megegyeztek abban, hogy páratlanul 
hasznos játékos, a legjobb rombolóbekk, 
az ideális. Nos, újabban ezek sem pa­
naszkodhatnak, mert Rudi ugyancsak 
nagyokat rúg. Ve ezt sem amúgy, bekk- 
módra. Mert az ö rúgásainak az az elő­
nyük van, hogy most már emberhez 
mennek. Helyezi a labdákat, ahogy a 
szakértők mondják.

De, amint mondottuk. Fejér Rudinak 
nemcsak a futballtudománya szerzi a 
népszerűséget, hanem más is: egyszerű, 
kedves, szerény egyénisége. Nála nem 
megy egyéni érvényesülésre a játék, 
soha nem ment vissza játékos szeré­
nyebben az öltözőbe, mint olyan mérkő­
zésről ö, amelynek valósággal hőse volt. 
Valahogy mintha uj típus lenne a profi- 
futball terén. Az a típus, amelyik polgá­
rosítja a futballista foglalkozását. Nem­
csak a futballban szorgalmas, hanem a 
magánéletben is s ennek a szorgalom­
nak most adta tanujelét, amikor Rudi 
ledoktorált a szegedi egyetemen a jog­
tudományból.

Dr. Fejér Rudi a legelső professzio­
nista futball játékos, aki megszerezte ma­
gyar egyetemen a doktori diplomát. A 
legelső játékos, aki immáron diplomás 
ember létére rugdalja a labdát a gyepen 
s ezzel bebizonyította, hogy épen olyan 
becsületesen szerzett pénz a futballista 
fizetése is, mint az, amit kettösfököny- 
veléssel lehet keresni. Nagy dolog ez, 
kérem, hogy már jogi doktor is rúgja 
ott a labdát a gyepen és pedig pénzért 
rúgja. Nem jelent egyebet, mint a pálya 
becsületét. A futballista pályának a be­
csületét, amit ugyan senki sem vont 
kétségbe, de amiről olyanformán be­
széltek maradi emberek, mint hatvan év 
előtt a színész pályájáról. Ezen a pályán 
is lehet hát, íme, elöhaladni, ennek a se­
gítségével is lehet egyetemet végezni. 
Derék dolog, Rudi! Add ide a kezed, 
hadd szorítsuk meg s hadd veregessük 
meg a válladat. Nagyon helyes, nagyon 
derék dolog, hogy pénteken ünnepelnek 
téged, Rudi doktor ur. Mert az a diplo­

ma, amit te szereztél, nemcsak neked 
szololt, hanem az egész magyar proft- 
fut halinak is valamiképen. Neked a 
diplomád: becsületes szellemi munkának 
jutalma és a megélhetés eszköze a jövő­
ben. Ám a magyar profifutballnak érem, 
érdemrend, amit azzal érdemelt meg, 
hogy életének rövid ideje alatt ilyen de­
rék, szorgalmas, jóravaló embereket tu­
dott kitermelni és magához hódítani, 
ilyen derék embereknek tudott egy-egy 
darab kenyeret adni, ha kissé soványát 
is, kedves Rudi doktor, amilyen te vagy, 
doktorkám. Ám nemcsak ezt érdemied 
meg, jutalmának kell lenni annak is, 
hogy amikor legközelebb a zöld gyepen 
megjelensz a Bocskay színeiben, tapsol­
jon neked az egész tribün és az egész 
állóhely és lelkesen kiáltsa feléd:

Isten hozta, doktor ur!
(t. 1.)

Leventék távgyalogló versenye. A deb­
receni leventék érdekes távgyalogló ver­
senyt rendeznek november hó 11-én, va­
sárnap délelőtt. Indulás a Pallag mellett 
levő erdészlaktól délelőtt 11 órakor. Ér­
kezés körülbelül háromnegyed 12 óra 
tájban a Nagyerdőn levő 39-es hősi ha­
lottak emlékműve elé. Itt foglal helyet a 
bizottság, illetve a testnevelési vezetőség, 
amely a verseny után közvetlen kiosztja a 
dijakat. Az érdekességre számottartó ver­
senyre mintegy százötvenen neveztek be. 
A versenytáv 8 kilométer.

TERMÉNYTŐZSDE.
Határidöüzlet: Búza: Március 26.94, 

90, 27.02, 26.90, 96, 84, 76, zárlat 26.76- 
78. Május 27.70, 82, 72, 74, 66, 60,52, 56, 
zárlat 27.56—58. — Rozs: Március 25.20, 
10, 14, 06, 24.98, 92, 82, 88, zárlat 24.88— 
90. Május 25.44, 36, 30, 34, 14, 24, zárlat 
25.22—24. — Tengeri: Május 29.46, 44, 
50, 40, 32, 34, zárlat 2S.32- -34. Julius 
29.62, 68, 72, 64, 56, 74, zárlat 29.58—60.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 25.35—40, 78 kg. 
25.60—25.75, 79 kg. 25.85—95, 80 kg. 26 
—26.10; felsőtiszai 77 kg. 25.30—45, 78 
kg. 25.55—25.70, 79 kg. 25.80—90, 80 kg. 
25.90—26.00; fejérmegyei 77 kg. 25.15 
25.30, 78 kg. 25.40—25.55, 79 kg. 25.65— 
75, 80 kg. 25.75—85; dunántúli 77 kg. 
25.15—25.30, 78 kg. 25.40—25.55, 79 kg. 
25.65—75, 80 kg. 25.75—85; pestmegyei 
77 kg. 25.15—25.30, 78 kg. 25.40—25.55, 
79 kg. 25.55—75, 80 kg. 25.75—85. —
Pestvidéki rozs: 22.70—22.80, egyéb rozs 
22.70—22.80. — Takarmányárpa I. 26—

1 26.25; takarmányárpa II. 25 75 oßnn 
' felsömagyarországi sörárpa 28 29 nn 

egyéb sörárpa 27 28.00. - Köles Hői
—26.00. — Repce 46.00 46 50 J'50
geri 32-32.50. — Zab I. 26 26 2V , 
II. 25.50—25.75. — Korpa 19-19 25 ^ 
Lucernamag 150—165. 1 Ah ' '175- 195. °herema8

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.73—27.88. Belea fr. , 

79.525 -79.825. Cseh korona 16.94 17 nV 
Dán korona 152.45—153.05. Dinár 9 qq 
10.05. Dollár 570.70—572.70. Franci V 
22.40—22.60. Hollandi forint 22949' 
230.40. Lengyel zloty 64.10 64 40 r • 
3.43—3.48. Lira 29.85—30.10. Német m-" 
ka 136.30—136.80. Norvég korona J«/,"

153.05. Osztrák schilling 80,40_«0 7/
Spanyol peseta 92.10—92.70. Svaid t" 
110.10—110.50. Svéd korona 1 
153.50.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi 

sertésvásárra felhajtottak 3750 darab ser­
tést. Eladtak élősúlyban kilogrammon" 
ként könnyű sertést 124 142, közepes
sertést 146- 162, nehéz sertést 168—174 
fillérért. A vásár irányzata lanyha. 

*«e <£♦$.•** ar>.;»*e»><t* ^

Természetes

sttanok
(magán az ültetvényen 
teljesen elkészített talp. 

v gutnmi)
olcsó,

mert tovább tart mint 

sikkes,
mert minden crepptal- 
pas cipő sajátszerüen 
és elegánsan hat, 

egészséges, 
mert a crepptalp víz­
mentes és meleg,

kellemes,
mert fáradtság nélküli 
ruganyos járást nyújt, 
és mert a láb nem érez 
egyenetlenségeket vagy 
kövecseket, 

praktikus, 
mert a talpak könnyű­
séggel ragasztható^ 
mindenféle cipőre,

Rí ideáll« cipötalpalás
felnőttek és gyermekek részére 
utcára és sportoláshoz

Érzékeny, beteg vagy túlfárasztott 
iábaknál valóságos jótétemény.
A Crepp-talpakról felvilágosító füzeteket ingyen küld:
Roklame-Depot, Hamburg 36, Neuerwall 26-28

A REJTEüJVIES LAK
Irta: Maurice Leblanc. 42

— Kíméld őket! — rimánkodott ez. — Ha bör­
tönbe kerülnek, megölik magukat. Gyakran mondták 
nekem.

Hát aztán? Nem elég rosszat követtek el?
Most tizenöt-husz lépésről mindkettőjüket jól le­

hetett látni. Ugyanaz a szigorú arckifejezésük volt, 
kegyetlenebb árnyalattal a leánynál, megdöbbentőb­
ben az apánál, akinek csupasz, sarkos, minden embc- 
ries vonásból kivetkőzött arca az életkorokon kí­
vül állt.

Egyszerre csak megálltak. Zaj? Megmozdult va­
lahol valami? Vagy csak a veszély ösztöne volt?

Megnyugodva folytatták Útjukat.
És hirtelen mintha falka rohanta volna meg ókét. 

Három ember ugrott elő és torkon, csuklón ragadták 
őket, mielőtt csak egyetlen ellenálló vagy menekülő 
mozdulatot is tehettek volna. Kiáltás sem hallatszott. 
Néhány pillanat múlva eltűntek az alagsorban, ahova 
vitték őket. Dominique és Laurence, akiket oly rég­
óta kerestek, annyi büntetlen maradt gaztett láthatat­
lan örökösei, az igazságszolgáltatás kezén voltak.

Pillanatnyi csend állt be. Gilberte térdenállva 
imádkozott. Adrien de Mélamare úgy érezte, hogy a 
sir fedőlapja felemelkedett és Így végre szabadon ve­
het iélekzetct. Aztán Enneris Antoine Fageraulthoz 
hajolt és vállon ragadta.

Most rajtad a sor, Fagerault. Te vagy az 
utolsó sárj, az, aki az átkozott fajzatot képviseli és 
mint a két másiknak, neked is meg kell fizetned az 
évszázados adósságot.

Misem maradt meg a látszólag oly boldog és 
gondtalan Antoine Fageraultból. Arca néhány óra 
alatt a gond és aggodalom kifejezését nyerte. Reszke­
tett félelmében.

Arlette kérlelni kezdte Ennerist.
— Kérem, mentse meg őt.
— Nem lehet megmenteni — mondta Enneris, — 

Béchoux őrködik.
— Kérem — ismételte a leányka — csak akar­

nia kell.
— De hiszen ő az, aki nem akarja, Arlette. Egy 

szavába kerül és nem akarja kimondani.
— Mit kell tennem? — kérdezte Antoine fellob­

banó eréllyel.
— Hol vannak a gyémántok?
Minthogy pedig Antoine tétovázott, Van Houben, 

magánkívül, nekiesett:
— A gyémántokat, még pedig tüstént! ,. . Ellen­

kező esetben én végzek veled.
— Ne vesztegesd az időt, Antoine —- rendelke­

zett Enneris. — Ismétlem, a palota körül van véve. 
Béchoux most osztja el embereit, akik többen van­
nak, mintsem hiszed. Ha azt akarod, hogy megment­
selek, beszélj. Mi van a gyémántokkal ?

Enneris fogta az egyik karjánál, Van Houben a 
másiknál.

— Visszanyerem szabadságomat ? — kérdezte 
Antoine.

—• Esküszöm, hogy igen.
— Mi lesz velem?
— Elmész Amerikába. Van Houben százezer 

frankot küld majd neked Buenos-Airesbe.
— Százezret! Kétszázezret! — kiáltott Van 

Houben, aki mindent megígért volna . . . Kötelezett­
ség nélkül . . . Háromszázezret!

Antoine még mindig tétovázott.
— Hívjam ide őket? — kérdezte Jean.
— Ne . . .ne . . , várj . . . tehát... No jól van . . . 

beleegyezem.
— Beszélj.
— A szomszéd szobában ... a boudoirban. . .

Ne tréfálj! mondta Jean, ez a szoba üres. 
Az egész bútorzatot eladták.

Kivéve a csillárt. Az öreg Martin ehhez ra­
gaszkodott leginkább.

— És te a csillárban rejtetted el a gyémántokat!
— Nem. De az alsó körben a legkisebb kristályok 

egy részét kicseréltem . . . pontosan minden másodikat 
és a gyémántokat vékony drótokkal függesztettem fel. 
mert ezzel akartam elhitetni, hogy éppúgy át voltak 
lyukasztva és felfűzve, mint a csillár többi csüngöje.

•—• Teringettét! Ezt jól csináltad! — kiáltott En­
neris. — Újra emelkedel becsülésemben.

Van Houben segítségével eltávolította a szőnye­
get és kinyitotta az ajtót. A boudoir csakugyan üres 
volt. Csak a mennyezetről lógott egy tizennyolcadik 
századbeli szép csillár, amely teljesen metszett kris­
tály füzérekből állt.

■— Nos ? — kérdezte Enneris csodálkozva. — Hat 
hol vannak?

Mindhárman felfelé nézve kerestek. Majd Van 
Houben elhaló hangon makogta: ,,

— Semmit sem látok ... Az alsó kör füzérei 
hiányosak. Ez az egész.

—■ így hát? ... — mondotta Jean.
Van Houben széket állított a csillár alá és few 1 

rá. De csekély híja, hogy el nem vesztette egyensu 
lyát és le nem esett.

—• Leszedték őket! ... — hebegte, — Még eg) 
szer ellopták őket!

Antoine Fagerault egészen elhült.
— Nem . . . lássuk csak ... az nem lehetséges. 

Laurence találta volna meg őket? . •
— Hát persze! -.. nyöszörgőit Van Houben, a

alig bírta kifejezni magát... Minden masot 1
helyre tett egy-egy gyémántot, ugy-e?

— Igen . . . megesküszöm reá. .
Nos, Martinék mindent elvittek .. • Nézze csa^ 

a drótokat egyenkint fogóval elcsípték.. • 
tasztrófa! . . . Ilyen még nem történt 1 . . • Éppen a' 
a percben, amikor hinni lehetett volna . . •

Hirtelen visszanyerte hangját és ordítva ro a 
ki az előcsarnokba:

Tolvajok! Tolvajok! Vigyázat, Héchoux, ' 
luk vannak a gyémántjaim! Húzzák ki belőlü a ^ 
a gazokból!... Csak ki kell csuklóikat csavarni 
ujjaikat harapófogókkal szétzúzni.

(Folytatjuk.)
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A MAGYAR HÉT
rEHETs í<;o ÉS M 
BBM U TATÓj Á N

MERINÖ POSZTÓKERESKEDELMI RT.
a magyar gyapjuszövő és posztóipar kitűnt 

termékeit mutatja be.

Nagy választék :
1Ü férfiöltöny, felöltő, férfi és női kabát- é 

kosztümszövetekben.
Olcsó szabott árak I Szolid kiszolgálás

I! MEGNYÍLT II
a Csapó ucca 58. szára 
alatt (kispostával szemben)

PAPPLAJOS
ILLATSZERTÁRA,

hol illatszereket, szappanokat, stb. olcsón 
vásárolhat. „Mllodin“ árukból állandóan 

nagy raktár/]
Szives pártfogást kér

PAPP LAJOS ILLATSZERÉSZ.

Ti| éa cserép legolcsóbban kap 
n ható Tóth és Sebestyén 
(I Rt. téglagyáréból. F.ladÁs
II Bimonffy u. la. II. e. Telefon 610

I Gönczy Gábor
1 tóf cserépkélyha én takarék-
1 w tűzhely vállalata

Debrecen, Csapó ucci 19, sz,
f Telefon 588.

Elvállal: cserépkilyhék
1 tóé*1 átrakásit, tisztítását,8 i-islJ. javításét. Ha r d t m u t h.
I cserépkélyhák egyedáruiltási.

Prima száraz, bükk és tölgy

TŰZIFA
szállítva legolcsóbb a

VAgo't frt leplombált zártkocsiban szállítunk
Telefon 166 Salétrom ucca

Irodahelyiségnek
alkalmas 3 szobás lakás 
a Ferenc József ut 34. 
szára első emeletén

kiadó.
Értekezhetni Hegedűs és Sándor R.-T. 

könyvkereskedésében.

kifogástalanul

fest.mos,tisztit
Réterfia ucca 8. 
H atvan ucca 43

Kifutó
Ült Tin tint

felvesz a
Hegedűs és Sándor rt,
nvomiin. Piac 49.

APRÓ HIRDETÉSEK
v----1 m ■ r.TJH

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban, 
a DEBRECENI UJSAG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó­
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándor rt. könyv- 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

I. hirdetőinket,
hogy apróhirdetései­
ket lehetőleg a dél­
előtti órákban adják 
he, mert igy azokat a

.. debreceni 
független ujsác 
debreceni ujs«g 

hajdufölo
egyidőben közölheti I

levelezés!

Falukról,
tanyákról, pusztákról in 
élhgens gazdalányok, hadi 
árvák, özvegyek 14—26-

42—200 holdas tanyásbir-l 
tokkal, készpénzhozomány- 
nyal tömegesen férjhez- 
mennének. Válaszbélyegért 
bővebbet. Kincses kisgazda, 
Orosháza. 3696

Özvegy asszonyok!
Ki akar egy vidéki keresz­
tyén intelligens füszerke- 
reskedő felesége lenni? Val­
lás, kor mellékes. Választ 
várok „Nem mindennapi” 
jeligére a Független Újság 
kiadóhivatalába. Közvetítő, 
névtelen tárgytalan.

Házasság
céljából szeretnék megis- 
kedni 25 35 év közötti
leány vagy magányos öz­
vegy növel. Házam és kis 
földem van. én magam 
50' í -os rokkant vagyok. 
Leveleket „Házasság” jeli­
gére kérek. Csak teljes cí­
mű levelekre válaszolok.

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba

Udvari
szoba kiadó bútorral i 
anélkül. Darabos ucca

Kiadó
5 szobás lakás a 
uccai 1—3. sz. be

vintér 17. sz.), vagy 
Szabó Ferenc egy 
ügyésznél, József kir. 
cég ucca 35. szám.

Eladó
tizenkét darabból álló 
mahagóni szalonszoba 
rendezés. Gambrinus 
ház felett, I, emelet.

Lakást
udvari egy szoba, konyha, 
speiz, fáskamatából állót 
adok idősebb házaspárnak, 
vagy özvegy nőnek, ki reg­
geli, ebéd, vacsora kosztol 
adna. Különbözeiét fizetem 
Cim a Hajduföldnél.

Központban
bútorozott szoba kiadó. 
Bethlen u. 3. 1373

Kiadó
í bútorozva egy vagy kétI szoba, esetleg konyhával, 
j Némethy, Csapó 71. 1374

IRODAHELYISÉGNEK 
alkalmas 3 szobás lakás a 
Ferenc József ut 34. sz., I. 
emeleten kiadó. Értekezhet - 

I ni Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. 3008

Bútorozott
szoba két személy részére 
kiadó. Péterfia 19. Kereszt- 
épület. 2603

Kiadó
november 1-re egy szoba, 
konyhás lakás Homok utca 

j 104. sz. alatt.

Kiadó
P udvari szoba magánosnak. 

Szappanos ucca 4. 869

Egy
szoba, udvarra nyíló, mel­
lékhelyiséggel kiadó. 
Apaffy u. 32. szám. 3646

Kiadó
különbejáratu bútorozott 
szoba. Széchenyi u. 50.

3677

Egy
- uccai bútorozott szoba kü- 
I lönbejárattal esetleg kony- 
1 ha használattal azonnal ki- 1 adó. Mester u. 35. 3684

% Különbejáratu1 csinosan bútorozott szoba 
■ azonnalra kiadó. Nyugoti1 ucca 38. Klein. 3757

1 Csinosan1 bútorozott kétágyas szoba 
■ 1—2 személy részére ki-1 adó. Nemzetőr ucca 3-a.1 3752

»I Bútorozott
I szoba kiadó, esetleg két 

fiatalember részére. Beth­
len ucca 29. szám. 843

Lakás
és kóser koszt kapható özv. 
Ehrenfeldnénél, Hatvan u. 
64. 3745

Azonnal
kiadó Szotyori telepen
Kálmán ucca 41. sz. sarok­
ház. Értekezni Piac 28. sz., 
a házmesternél, a nagytra­
fik mellett. 3761

Csinosan
bútorozott szobába intelli­
gens lakótárs kerestetik. — 
Arany János ucca 22. 861

j Kiadó
1 pincelakás gyermektelenF házaspárnak. Vár ucca 3. k 871

Kiadó
i- két szoba, konyha, mcllék- 
1- helyiségekből álló családi 

ház 300 négyszögöl kerttel. 
Kishegyest ut 38. szám 

v alatt, azonnal. 1368
6. Kiadó

3 szobás lakás összes mel- 
n lékhelyiségekkel, belváros­

ban. Értekezés: Parenthésy 
iroda, Piac ucca 63. 1323

1- Bútorozott
r- szoba fürdőszobával egy 
zi vagy két úriembernek el- 
r- látással november 15-ikére 

kiadó. Simonffy ucca 32. 
sz., I. emelet, balra. 1358

p Kiadó
e- egy szoba, konyha, kamara, 
r- Értekezni lehet Boldogfalva
1 ucca 13. 3778

Különálló
egy szoba, konyha azonnal 
kiadó. Hatvan uccai kert, 
Diófa ucca 4. 870

Négyszobás
uccai emeleti modern lakás 
azonnal kiadó. Csapó ucca 
24. 368

Jókarban
levő, alig használt, 500 gya­
lu, 800 szalagfűrész, 7.5 ló­
erős motor, köszörükő, tű­
zőgép, üzemképes, olcsón 
eladó. Felvilágosítást ad 
Salczmann Mihály termény- 
kereskedő, Füzesgyarmat, 
Békésmegye. 3785

Alig használt
szép fekete télikabát vé­
kony alakra eladó. Mester 
u. 6. 1369

Bútorozott
uccai szoba 1 2 szolid úri
egyénnek kiadó. Darabos 7.

3798

Központban
két szoba bútorozva vagy 
anélkül esetleg külcn-külön 
is kiadó. Püspöki palota, 
földszint 21. 3803

Kiadó
két szép uccai bútorozott 
szoba fürdőszobával köz­
ponton, közel mindenhez. 
Cim a kiadóban. 878

Szép
bútorozott szoba teljes el­
látással kiadó. Központon. 
Iskola ucca 8. 879

Zongora,
consul nagytükör, szalon- 
garnitúra és egyéb bútorok 
pénteken délután három 
órakor Bethlen ucca 35. 
számú házban okvetlenül 
eladatnak. 517

Nagy állomás
teherpályaudvar: iparvágá­
nyánál levő fatelep, raktár, 
irodaépülettel, kerítéssel, - 
villanyfürésszel és egykavu 
baltával együtt eladó. Ér­
deklődés „Fatelep" jeligére 
e lap kiadóhivatalába. 3797

Legyen óvatos!
Mert már nyolc pengőért 
szép divatos női kalapot ve­
het Schimmer Móniénál, - 
Piac ucca 2. Alakítás három 
pengő. 1447

Egy
nagy ebédlőkredenc már­
vánnyal eladó. Deák Ferenc 
ucca 11. szám, házmester­
nél. 3800

Gyönyörű
ebédlők, antik komótok, — 
magános ágyak, szekrények 
Schöberl-ágyak, — nagyon 
szép facsillárok, kandelábe­
rek, mindenféle bútorok, 
vadásztáskák, vadászövek s 
mindenféle ingóságok a lcg- 
jutányosabban kaphatók az 
Ingóságközvetitőnél. 882

Intelligens
gyermektelen házaspár rí 
szére 1 szoba, előszoba, pin 
ce-konyhával kiadó. Tiszt­
viselőtelep II. ucca 6. 1377

Azonnal
kiadó kétszobás lakás, vil­
lany, gyümölcsössel. Ist­
ván ut 37. Ugyanott udvari 
szoba. 13'

ELLÁTÁS

Jó
Ízletes házikoszt úriembe­
rek részére kapható. Arany 
János 39., udvarban. 3633

Goldstein-étkezde,
Piac 19. Ebédkoszt 45.—, 
egész koszt 65.— pengő. 
Lakás is kapható. 1369

Eladó
tanyásbirtok vámospércsi 
kövesutfélen, 36 kát. hold 
búzatermő, Hajdubagos ál­
lomásnál 50 kát. hold jó- 
minőségű föld, Halápon 43 
holdas, Martinkán 34 hol­
das. Fenti birtokok eladása 
sürgős, ezekre is fele vétel­
árat folyósítjuk. Bővebbet 
Debreceni Bankház, Miklós 
u. 7. Telefon 2-16. 876

I E L A D Á S
"IWI. ‘

Uj szmoking
mellénnyel, selyembéléssel 
eladó. Arany János ucca 63.

3782

Két
vaságy, szekrények, már­
vány mosdó, dívány, asztal 
egyenként is olcsón eladók. 
Hunyadi ucca 17. özv. 
Beckné. 3787

6 tonnás
teherautó eladó előnyös fel­
tételekkel. Telefon 7-55.

3783
Üzleti

berendezés füszeriizlethez 
teljes felszereléssel azonnal 
eladó. Értekezés Parenthésy 
iroda, Piac ucca 63. 1323

Férfiöltöny,
cipők, kalapok, női télika­
bát és fekete női ruha, sü- 
tőteknő eladók. Arany Já­
nos ucca 63. 3781

Zongora
eladó. Eötvös u. 15. sz. 
Megtekinthető d. e. J 0 
3-ig. 888

Üzleti
állvány, kirakatszekrény, - 
amerikai faredőny eladó. 
Berkovits, Miklós u. 37.

887
Szivó-nyomó

kutszivattyu villanymotor­
ral eladó. Varga u. 23. 847

F ürdőkád,
füthető, alig használt, jó 
karban, eladó. Ujkert, Le­
hel u. 45. 1331

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. — 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Eladó
egy schöberl-ágy és egy 
hálószoba berendezés, da­
rabonként is. Külsővásár­
tér 16. Plissirozó intézet.

3747
Légelzárózsinór 

ablakra, ajtóra minden vas­
tagságban legolcsóbban a 
Paszománygyárban, Piac u. 
32. (udvarban). 1434

Egy liter
kitűnő fajbor 1.20 Szabó­
nál. Cegléd u. 20. 3749

Szalongarnitura,
olajfestmények, konzul tü­
kör jutányosán eladó. Hat­
van u. 1. sz., II. 32. 1319

GYERMEKDIVAT- 
HÁZBAN 

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Moslék 
van eladó. Városház étte­
rem. 1205

Burgonya,
elsőrendű válogatott rózsa 
és hópehely napi áron ház­
hoz szállítva termelőnél. — 
Piac ucca 61. Telefon 4-88.

3616
“sírkövek

műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükögyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Redőnyös
boltajtók, használt ajtőK, 
ablakok eladók. József kh. 
h. u. 7. lZ'S
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Bis

Selymek,
férfi és női szövetek min­
den elfogadható árban kap 
hatók Batthyány ucca 13 
alatt, bent az udvarban. 
Üzletátszervezés miatt.

3621

Férfiöltönyök,
zsákét, férfikabátok kifo­
gástalan állapotban közép­
alakra eladók. József kir. 
herceg ucca 34. 3208

Alig használt
gázkályha eladó. Miklós
44.

MÁRVÁNY MOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a lego! 
csobban beszerezhetők a 
Debreceni Mfikogyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 303

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17—24. 1789

Szeneskályha
jó karban, eladó. Szávay u. 
6. 1330

Burgonya,
elsőrendű válogatott rózsa 
és hópehely napi áron ház­
hoz szállítva termelőnél. - 
Piac ucca 61. Telefon 4-88.

3762

óbor!
Fajbor! Tisztán kezelt zama 
tos házi bor, literenként 
kapható. Poroszlay ut 53. 
ötliteren túl házhoz szállí­
tom. Telefon 16—36. 1359

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegekből dús 
választék olcsó árakor. Po­
roszlay ut 51. 1359

„Indián”
Scant kéthengeres motorke­
rékpár kitűnő állapotban 
eladó. Hajduhadház, Erzsé­
bet malom. 1361

Dallasi k í r e s ú a |

ÍV*"
Intelligens,

jő megjelenésű özv. vidéki 
nő házvezetőnői állást ke­
res magános ur, vagy úrnő 
nél, beteg mellé is. Cim: 
Stern Jenőné, Törökszent- 
miklós, Rokkant-telep.

BEJÖETfNfiö 
jf'nWftr'PWIf!

Feltétlen
jó megjelenésű urak és höl­
gyek komoly háztartási cik­
kek eladására állandóan föl­
vétetnek vidéki túrára autó­
val. Ajánlkozni lehet Csil­
lag ucca 49. szám, 12-töl 
3-ig, vagy este 6 8-ig.

3795

Kifutó
felvétetik. Csapó ucca 58.

3794

Kifutóleány
azonnal felvétetik. Brüll 
divatkereskedes, Csapó u.
26. 881

Kifutófiu
Galambos cukrászdába fel­
vétetik. Kossuth u. 11. 885

Egy
komenciós majoros kereste­
tik. Kígyó ucca 26. szám.

871

Keresek
nagy vidéki háztartáshoz 
kitűnő főzönőt, kinek a ba­
romfitenyésztéshez is keli 
érteni. Segítségére több 
alkalmazott van. Megkiván- 
tatik: elsőrendű főzés, jó 
és hosszú bizonyítvány, kö­
zépkor. Jelentkezhetni: özv. 
Pongrác Antalnénál, Péter- 
fia u. 34. sz., keresztépület. 
Azonnali alkalmazás. 1381

Eves
kocsis és egy tehenész fiá­
val gazdaságba jan. 1 -töl 
felvétetik. Horváth, ICandir 

1376

Köztisztviselőknek
keresünk nyugdíjas vagy B- 
listás volt tisztviselőket ki­
tűnő feltételek mellett. - 
Anglo Danubiau Lloyd.
I-Iatvan u. 22. sz. 1380

Jóravaló
gyermektelen házaspár ház­
mesternek felvétetik no­
vember 15-ére Garay u. 6. 
alatt. Ugyanott pincelakás 
kiadó. 3808

Kifutó fiút vagy leányt
felvesz a Hegedűs és Sán­
dor Rt. nyomdája. Piac uc­
ca 49.

Egy
könyvelést, levelezést vállal 
még Balázs Andor, Dara­
bos 27. 3474

Négy
középiskolát végzett nő el­
menne nevelőnőnek, pénz- 
tárnoknőnek, vagy kiszol­
gáló leánynak. Cimet a ki­
adóba kérem. 3745

1929 január elsejére
keresek egy gazdát és ke­
rülőt egy személyben. Buy 
Sándor, Álmosd. 706

Lapkihordó
’.sszonyok felvétetnek a 
’dóban. Piac ucca 49.

ki

Kifutófiu
fölvétetik. Belvárosi Fes 
tékház, Hatvan u. 2. 3680

Héber
vallástan, Talmud oktatást 
órákra vállalok. „Lelkiis­
meretesen" jeligés leveleket 
a kiadóba. 3764

Négy
középiskolát végzett nő el­
menne nevelőnőnek, pénz- 
tárnoknönek, vagy kiszol­
gáló leánynak. Cimet a ki­
adóba kérem. 3780

Fehérnemű
gyermek-, háziruha varrónő 
házhoz ajánlkozik. Faragó 
10. Otthon is vállal. 3791

Kézimunkát,
mosást, vasalást, fehérnemű 
javítást és harisnyastoppo- 
lást elvállalok. Pétcrfia 29.. 
pincelakás. 886

Tanítás.
Elvállalom kereskedelmist,-?., 
polgárista fiú vagy leány 
tanítását. Értesítést a ki­
adóba ..Kereskedelmit vég 
zett gazdász" jeligére. 1378

Fodrászsegéd 
jó munkás felvétetik, 
van u. 41. sz.

Hat-
133

Cipésztanuló 
felvétetik. Csapó ucca 
szám.

Ten. DEBRECEN,

JUtTTrrmJjdyjrtrTfV f VfirfíH

Kifutófiukat
és leányokat felvesz a Deb­
receni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac ucca 49., 
11 -ik udvar.

Takarítónő
gyermektelen házaspár 
azonnal felvétetik lakás el­
lenében. Rákóczi 12. 852

Keresek
izr. agilis fiatalembert, le­
hetőleg főiskolai hallgatót 
jól jövedelmező akcióhoz. 
Cim a kiadóhivatalban.

3779

Füszerkiskereskedőknél 
és italmérőknél bevezetett 
ügynök felvétetik. Ajánla­
tok eddigi működés feltűn­
tetésével „Márkás cikk" 
jeligére a kiadóba kéretnek.

3777

Varrodámba
egy tanulóleányt fölveszek. 
Biró Berta, püspöki palota,
földszint 21. 3784

Cipészsegéd
azonnal felvétetik. Klein
Cegléd ucca 6. sz. 858

Himzőnőket
keresek. Vénusz Kézimun-
kaszaion, Kossuth u. 4. 862

Ügyes
kifutófiut felvesz a Grün-
vald cipőüzem. 865

Házmesternek 
gyermektelen házaspárt ki­
szolgálás és lakásért azon­
nal felveszek. Vár ucca 3.

872

Kifutóleánycik 
felvétetnek. Goldstein 
roly, Miklós u. 5.

Ká-
873

Motor
és traktorkezelésben jártas 
gépész kerestetik. Jelent­
kezzen Hatvan u. 27. szám 
alatt szombaton és vasár­
nap. 1372

Rádiószakmában 
teljesen otthonos fiatalem­
bert és egy jó családból 
való tanulót felveszek. 
Ajánlatok Független Új­
sághoz „Rátermettség" jeli­
gére. 3796

Ragasztónők
zacskógyártáshoz gyakor­
lattal felvétetnek. Papirfor- 
galmi, Széchenyi u. 2. 3792

Fiatal
segéd felvétetik „Béke" női 
divatáruház, Szent Anna 2.

3804

I LAKÁST KERESŐK I
'rTrvn— -j-z;, ’n -vívj ffyji

Két
vagy háromszobás modern 
lakást fürdőszobával kere­
sek. Hajdú, Széchenyi uc­
ca 2.

47.
838

Ügyes
bejárónő jelentkezzék. — 
Roth, Szent Anna 51. 3774

Parádés kocsis 
elsejére felvétetik. József 
kir. herceg u. 12. 1441

Jól főző
mindenes szakácsnőt kere­
sek november 15-re. Csak 
hosszú bizonyítvánnyal ren­
delkezők jelentkezzenek. 
Cim a kiadóban. 855

Keresek 
oly 14 16 év körüli leányt,
ki eljönne Budapestre vak­
katonát vezetni árusítás 
közben. Havi 24 pengő fi­
zetés és teljes ellátást kap 
Címem: Bcnyáts János, Bit 
dapcst, Gervai ucca <54. 
Zugló.

Egyszerűbb
kis olcsó szobát (pince is 
lehet) keres bútor nélkül 
tisztességes fiatal asszony, 
esetleg lakótársnak Ernen­
ne, ahol takarítást is vállal­
na. Cim: Tímár u. 17., 3-ik 
lakás.

Bútorozott
vagy üres szoba konyhát 
keresek. Cim: Anyakönyvi 
hivatalban. 3625

3 4 szobás
modern úri lakást sürgősen 
keresek. Cim a kiadóban.

1365

JiWtefceeH!
'* VÉTEL

Gyógyszertárt 
megvételre, esetleg bérbe 
keresek. Cim: a Debreceni 
Független Újság kiadójá­
ban.

3_4 HP villanymotort
megvételre keres a Debre­
ceni Miikőgyár, Fürdő u. 2.

Csirkebuzát, ocsut
magas áron veszek. „Hor­
tobágy" malom, lisztüzlet.

1496

Félliteres
üvegeket minden 
ségben veszünk, 
marty u. 1,

mennyi-
Vörös-

3793
Beteg tolókocsikat,

prizmás látcsöveket, háló­
kat, ebédlőket, magános bú­
torokat, ágyakat, szekré­
nyeket, gyermekjátékokat 
és mindenféle ingóságokat 
megvételre keres az Ingó- 
ságközvetitő. 883

I ÜZLETEK

Kiadó
üzletek bármilyen célra 
azonnal. Hadházi ut 2. — 
Árpád tér 26.

Eladó
üzlethelyiség két stukatóro- 
zott szoba előszobával, ud­
varban nyári konyhával, 
fáskamara. Malom ucca 24. 
Hajduhadházon. 714

Üzlethelyiségek
a belvárosban kiadók. Ér­
tekezés Parenthésy iroda, 
Piac ucca 63. 1323

Kiadó
üzlethelyiség lakással azon­
nal, két darab ajtó eladó. 
Árpádtér 26. sz. 875

Üzlethelyiség
a város legforgalmasabb 
helyén berendezéssel átadó. 
Cim a kiadóban. 3786

Csapó ucca
legforgalmasabb helyén két 
üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Csapó u. 24.

Hajdúböszörményben 
a Bocskay uccán a régi 
cukrászdahelyiség (1405. 
házszám) cukrászda és ká­
véházi berendezéssel együtt 
Petőfi-kertben 4 nyilas sző­
lő eladó. Értekezni lehet 
Debrecenben Dely István­
nál, Kossuth ucca 58. 1370

Órakönyvelést
nagyon olcsón vállalok. 
Perfekt könyvelő vagyok 
Szives megkereséseket Ko- 
vold gőzmosógyár főgyűj­
tő telepéhez, Simonffy uc­
ca 7. alá kérek. 3790

Hajdúszoboszlón 
Rákóczi ut 5. alatt kettős 
pékkemence lakással, üzlet­
tel, a forrás előtt 20 szobás 
szálloda, vendéglő kiadó 
szanatóriumnak. 707

Vendéglőt
keresünk bérbe jogfolyto­
nossággal. Cim a kiadóban.

3802

A T L A N
W‘f *ÍTfT

Eladó
újonnan épült családi ház, 
azonnal beköltözhető. Ér­
tekezhetni: Homok ucca 61.

719

Jó családihaz
jó melléképületekkel, nagy 
kerttel sürgősen eladó vál­
tozás végett. Megvétel ese­
tén azonnal beköltözhető. 
Már egy szoba üresen áll. 
Kurucz ucca 22. 3720

Kétfrontu
ház eladó minden elfogad­
ható áron, kedvező fizetési 
feltételekkel. Homok u. 
132. sz. és Apaffy u. 119. 
Külön is eladó. Értekezni 
lehet Teleki u. 40. sz. alatt.

1337

Két hold
fekete föld eladó. Bellegelő
510. 842

Nagycserén
10 hold szántó eladó. Deb-
receni, Péterfia 8. 1360

Thaly Kálmán
ucca 4. számú ház négy la­
kással jutányos áron el-
adó. 3806

Veress ucca
23. számú ház öt lakással, 
nagy udvarral, istállóval ju­
tányos áron eladó. 3805

Fancsika
24. számú tanya 14 
földdel eladó.

hold
851

Eladó
ház Hajdubagoson, két szo­
ba, konyha, spciz mellékhe­
lyiségekkel, 10 méteres mé­
hessel, 20 méhcsaláddal. Ér­
tekezni Biri Gábornál, Haj- 
dubagos. 880

Eladó
Csapókért, Jánosi ucca 19. 
szám alatti ház esetleg ki­
adó üzlethelyiség, kettő 
szobás lakással. Értekezhet­
ni: „Hangya" iroda, Piac 
u. 9. szám alatt. 1379

K Ü LÖNFÉ LE]

Úriemberek
mosását, vasalását olcsón 
vállalom. — Uriházakhoz 
ajánlkozom. Ladányiné, — 
Kossuth 42. 873

1928 nov ív,b<~, y

Borotválás 20
hajvágás 30 fillér, fazonra 
40 fillér, speciál bubi és 
babi hajvágás 40 f. Hét 
személyre berendezve, első­
rendű munkaerő. Miklós 
ucca 53. Torna Pál fodrász. 
Saját ház. 3789

Tejhaszonra
jó fejőstehenek kiadók. Ér­
deklődni Csapó ucca 12., 
Blattner ékszerésznél. 859

Kvártély
kapható intelligens leány 
részére. Cserepes ucca 16.

687

N émetü!
csak született német tan­
erőnél biztos és gyors si­
kerrel tanulhat. Darabos 7.

3799

Pianinot
keresek használatra. Cim a 
kiadóhivatalban. 3801

Kitűnő
tejet állandóan házhoz szál­
lít termelő. Horváth, Kan­
dia 8. 1376

6.000 pengőt
vennék kölcsön 12% ka­
mattal, első helyen 13.000 
pengős házra betáblázva. — 
A Független Újságnál ér­
deklődni. 3879

RENGETEG
ajándékot kap az, aki előfi­
zet a Színházi Életre. Te­
fon 11 92, hívásra házhoz
megyek. 6141

Müköszörüldémet
Széchenyi ucca 1. szám alá 
helyeztem át. Bartha mii 
köszörűs. 3698

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla 
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun' 
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hivásra szívesen me­
gyek. — GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Női hajvágás 
legdivatosabb fazonra 
uraknak olcsó kiszolgálj, 
Kékedy, Király u. 5. %

Istállótrágyáját 
Ingyen kihordatom. Közöli» 
címét a kiadóhivatallal 
_____________ _ 1330

Vágó András ~~
hosszupályii Szabó-tisztai 
korcsmáját egyik ügyfelünk 
átvette. A hitelezőket fel 
szólítjuk, hogy követelései 
két legkésőbb f. hó 8-ig 
irodánkban jelentsék be -! 
Dr. Hódy és dr. Böszörmé 
nyi ügyvédek, Debrecen 
Ferenc József ut 77, 1362’

Ha tőlem vesz
német órákat, gyorsan (s 
olcsón megtanulhatja e ma 
már nélkülözhetetlen nyel­
vet. Cim a kiadóban. 3290

Pénzestársat
keresek jól bevezetett üz­
lethez. Rákóczi ucca 5. 720

Bérautó,
üzembiztos, kényelmes, — 
megrendelhető Piac 89, — 
Telefon 143. Balázs. 3668

ZONGORA,
német, iskolai tantárgyi* 
tanítása biztos eredmény, 
nyel. Mérsékelt tandíj. — 
Thaly Kálmán u. 12. 3689

MÉRI.EGJAVITas
hitelesítéssé! igen jutányo­
sán Garainál, Zsák ucca 11. 
(Csokonai uccánál.) Szekér 
hídmérleg eladó.

Kiadó
10 autó részére garázi. Ka- 
zinczi u. 4. szám. 3525

Angol és francia 
nyelvoktatás. Született an­
gol (angliai) és francia 
diplomás tanerők kizárólag 
társalgás utján tanítanak 
(háznál is). Dr. Feje' 
nyelviskola, József kir. h. 
ucca 12. 3ó0j

F acementtetök 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15,

961

Menekült
órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. — 
Rákóczi ucca 36.

Cementlapok, 
betoncsövek, — kutgyürü 
legolcsóbban beszerezhető 
Lukács Vilmos és Testve*^
cementárugyárában, e
récén, Hatvan ucca 15- ^ 

Németül
tanít született német tan­
erő biztos, gyors sikerre-, 
jutányosán. Darabos 7.^

Paplant
készítek, javítok, ház o 
megyek. Levélhivásra meg 
jelenek. Paplanvarroda Hl
jó ucca 20. ___ .____ ^

Kováid
Simonffy ucca 7. GaUert“^ 
titás 10 fillér. Aljpüsse c
2.60.____________ _

Paplant , 
készítek, javítok, iZ 
megyek. Hivásra megje
nek. Paplanvarroda.
u. 20.

Zongorát
vagy pianinot azonnal * _ 
be veszek. Peterfia g63 
fik.

Cimbalmozni
tanít urileány, kotta 
cigányosan. lcSro] d6 cset- 
alatt. Ugyanott elad ^ 
leg bérbeadó egy ucca

«.(iFizBTJfsi Arak:
pengő, egyes szám 
földre a hétszere
gJADÚ: A HEGEDŰS 1

A világ els

Nyomatott Hegedű, éi Sándor irodalmi él nyomdai réa zvénytársasá •.önyvnyomdájában, Piac ncca 4». itán.

érkeznek ma szó 
a légimigvarabb \ 
szer.t.tte! is tis; 
4 kardforgatás a 
jieiók közül való, 
nemének a légié 
kodnak arról, ho 
kon keresztül mi 
szerepe volt a k 
életében, Épen e: 
országon nem cl 
nem csupán iátéki 
frissítő torna, Itt 
legmélyéről sarja 
szellemnek egyik 
nyiivánulá'sa. A I 
honfoglaló őseink 
megszerezték ezt 
uvi magyarság ír 
elmúlt ezredév ali 
szláv, germán és 
lében, lia őseink 
vágta volna ellen: 
mementót: ..Ne b

Manapság a tee 
zadában a harci 
múzeumi tárggyá 
gének, a hadicélol 
mérges gázok é 

ezek az alvilági as 
Iának éveiben a 
mi tható aktiv h an 
áll a világ, a kan 
szimbóluma marat 
nek, bátorságnak. 
Íróságnak. Ezzel 
a vívás világszerte 
sportágnak tekint 
md akkora érdekli 
gatii, máit egy fi 
mint egy motorbi 
Wesi és ethikai t 
kai inaradandóbb 
vívás egész férfit 
rast, precíz idegnn 
gyelniezést, acélo; 
batikus mozgókor 
iérii all szemben 
küzdelemnek nél 
erőszakosságot, a 
vasasét.

A magyar kard 
™ éli a kontinens 
amikor a magya 
csorbát is szemei 
forrásunk szinte I 
'párjából mindig 
"kibh sportférfiak, 
“elmos munkája i 
'■sorbákat sorra g 
a°k legkiválóbb 
s/.terdanii olimpia.1 
S|kcrét is a vívóiul

?P°rt-közvéU 
-eiilodése közben 
leltnes Iliiü olasz,
SV® svúd' kiitn
“kiket olyan első 
'“kik jutott a leg1 
Mjnokság büszke

bebizonyított.
“ünipiaszon. hogy 
'í™1 “kozta iivoim 
'Vedül álló klassz 

kajd. amely ma „ 
ffsa" csattog, dt 

vagy holna 
““sülét mezején i
váb;iszkcség és a 

n< t ma. amikor 
n; amszterdami vi 
J szerű legény sí 

'»a este, amit iS' rcndezenüö vi 
vlma|d kezükben 

keresztülhíi'.'sta Róma s: 
vednilh'' küldöttdobbanásának éd


